

# DEBRECZEN

SZERKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL ÉS NYOMDA  
DEBRECEN, JÓZSEF KIRÁLYI HERCEG U. 1. SZ.  
TELEFON: 27-89. (HÁROM MELLÉK-ÁLLOMÁS)

KELETMAGYARORSZÁGI  
NAPLÓ

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: HAVONTA 3 P. NEGYED.  
ÉVRE 9 P, FÉLÉVRE 18 P, ÉVENTE 36 PENGŐ  
EGYES SZÁM 12 FILLÉR. VASÁRNAP 24 FILLÉR

XIV. ÉVFOLYAM, 167. SZÁM.

Debrecen, 1937 július 27 kedd

ÁRA: 12 FILLÉR.

## A japán bombák borzalmas pusztításai a kínai katonák és polgárok között

Teljes erővel fellángol a keleti háború

Tokió, július 26. Az északkeleti japán helyőrség parancsnoka a langfangi események miatt ultimátumot intézett Szung-Cse-Juang tábornokhoz, a kínai 29. hadsereg parancsnokához. A japán parancsnok a Lupustao környékén állomásozó kínai csapatoknak a Jungting-folyó nyugati partján levő Csang-Szítienbe való visszarendelését követeli s azt kívánja, hogy a csapatok július 27-én déli 12 óráig tegyenek eleget a japánok követelésének. Követeli ezenfelül az ultimátum a kínai csapatoknak Pekingből s a város környékéről való visszavonását, a Peking-Hankao közötti vasútvonal mentén épült kínai állások kiürítését és a kínai csapatoknak Pantingfuba való elszállítását. Erre 48 órával haladékat engedélyezett a japán parancsnok.

Peking, július 26. Maesui ezredes ma délután a japán hadsereg megbízásából átnyújtotta Szung-Cse-Juang tábornoknak Kaesuki tábornok, japán parancsnok levelét. A levél két ultimátumot tartalmaz. 1. Követeli, hogy legkésőbb kedd délutánig a Pápacsan-Vampungsióni vonalról vonják vissza a kínai csapatokat. 2. Hogy legkésőbb szerdán délig a 37. hadosztály valamennyi csapata hagyja el Pekinget és a hankaoi vasútvonal mellé a 37. hadosztályt vezényeljék vissza. Itteni kínai körök kijelentése szerint Szung-Cse-Juang tábornok még ma este elfoadgja mindkét kikötést.

Peking, július 26. A Langfangnál éjfél tájban kezdődött esztendőzások a kínaiak meghátrálásával végsődt. A kínai csapatok lassan visszavonultak a Pekingtől 16 kilométernyire levő Huang-Csungba. A japán bombák nemcsak a katonaság soraikat tizedelték meg, hanem a polgári lakosság körében is igen sok emberáldozatot követeltek.

London, július 26. A kínai haderők a langfangi japán támadás következtében Huangcsungba vonultak vissza. A támadásban 17 japán repülőgép vett részt. Langfang városa romokban hever. A kínaiak vesztesége többszáz halott és sebesült. Közöttük több polgári személy. A japán halottak száma nem éri el a tízet.

**Peking, japán ágyúk és géppuskák torkában**

Peking, július 26. Hétfőn dél-

után japán csapatok megszállták a nyugati kaputól mintegy két kilométerre fekvő erődítményszerű állásokat s most már japán ágyúk és géppuskák torlaka mered Peking város falaira. Hasonló félre nem érthető előkészületeket tettek a japánok Tung-Csao és Peking keleti kapuját összekötő területsávon.

Ugyanakkor a japán csapatok a tiensini főhadiszállása intézkedéseinek kezdetét jelentette be.

**Peking ellen megindult a tüzersegi támadás**

Peking, július 26. Kínai időszá-

mítás szerint este 7.30 órakor megindult a japán csapatok Peking elleni támadása. A japán tüzersegi mindenekelőtt Kuanganmeni kínai városrészt nyugati kapuját vette tűz alá. A japánok most már nemcsak tábori tüzerseggel hanem nehéz ütegekkel is harcolnak.

**Legújabb hírek a keleti frontról**

Peking és Tiencsin között a vasúti összeköttetés megszakadt.

Nankingba érkező hírek szerint a japán csapatok azt követelik, hogy Peking város két kapuján keresztül bevonulhassanak a városba.

A legutolsó távirat szerint a 29-ik hadsereg nagy támadásba megy át.

## Kegyelmes urunk! Debrecen város iparostársadalma a nagy munkanélküliség miatt rendkívül kétségbeejtő helyzetben van

Lázár Andor igazságügyminiszter fogadta az iparosság küldöttségét — 32 pontban terjesztették elő az iparosok kérelmeit

Dr Lázár Andor igazságügyminiszter hétfőn fogadást tartott Debrecenben a főispáni hivatalban, hogy személyesen informálódjék — mint a város képviselője — az itteni kívánásokról és ahol lehet, ott segítsen. Két küldöttség és mintegy ötven magános jelent meg a minisz-

ter előtt, aki dr Szakács miniszteri titkár társaságában jött Debrecenbe. Dr Szakács titkár a legnagyobb előzékenységgel és szeretettel kezelte a kérelmekkel érkezőket, nagyon soknak az ügyét el lehetett igazítani magasabb közbizá-  
járás nélkül is.

sok, Fazekas I. az OTI bádógos munkák körüli visszasságokról, Nagy József kőművesmester a városi munkáknál az építési engedélyek kiadásáról panaszkodott. Bálint Sándor asztalosmester megmondta, hogy a pesti vállalkozók olcsóbbak lesznek a fakartel miatt. Budapesten olcsóbb a faáru, mint Debrecenben.

Az értekezlet végül megállapított egy memorandum szövegében, amelyet hétfőn átnyújtottak Lázár Andor igazságügyminiszternek.

**Előzetes ipartestületi értekezlet**

Az Ipartestület vezetősége vasárnap délelőtt a miniszteri fogadás előtt értekezletet tartott a szakosztályok vezetőivel, hogy megvitassák a miniszter elé terjesztendő kívánásokat.

Imre János, henteszakosztályi elnök a hűtőház építésének sürgését kérte. Reményi Gyula a fogtechnikusok ügyének támogatását kérte. Krisch Károly az iparosoknak nyújtott „szégyenhitelről” beszélt és megfelelő hitelezést sürgetett. Azt kérte, eszközöljön ki Lázár Andor kihallgatást a pénzügyminiszternél a megfelelő hitelnyújtás megbeszélésére. Bisóthka István a halott építkezéssről beszélt. Az OTI építkezést debreceniek kapják. Nagy József szücsmester azt kívánta, hogy a gyárak ne vállalhasanak ruházati munkát a vidéken. Ugyanezt kérte Gacsárdy Mihály is, sőt még azt is, hogy bocsássák ki az árromboló

törvény végrehajtási utasítását. Különböző kisiparosok rosszabb helyzetben vannak, mint a munká-

**Mit kíván Debrecen 4000 iparosa**

A debreceni iparosság kívánásait a következőkben foglalták össze és írásban nyújtották át dr Lázár Andor igazságügyminiszternek:

**Kegyelmes Urunk!**

Debrecen város iparostársadalma a nagy munkanélküliség miatt rendkívül kétségbeejtő helyzetben van. Közmunka alig akad, a magánépítkezés pedig szünetel, miáltal a sok dolgozó kéztelenül hever.

A debreceni ipartestület vezetősége Nagyméltóságod debreceni tartózkodásánál felhasználja az alkalmat, hogy személyesen átnyujtsa a debreceni iparosság kérelmeit és kívánásait, amelyek-

nek megvalósítása érdekében mély tisztelettel kérjük Nagyméltóságodat, hogy a társmiszter urakkal a felvetett kérelmeket és kívánásokat behatóan megtárgyalni és azoknak teljesítése érdekében mindent elkövetni méltóztatssék.

Az aktuális kívánásokat és kérelmeket az alábbiakban batorodunk felsorolni:

1. az állam a magánépítkezések megindításához szükséges anyagi eszközöket bocsássa a háztulajdonosok rendelkezésére, illetőleg gondoskodjék a kormány hosszú lejáratú és olcsó kamattal melletti kölcsönökről, hogy ezáltal a ma anyagiakkal nem rendelkező épít-

— Főfájás, idegesség, hypochondriás állapotok gyakran a legrövidebb idő alatt megszűnnek, ha bélműködésüket reggelenként éhgyomorral egy kis ohár természetes Ferene József keverékkel elrendezzük. Az orvosok ajánlják.

tetni kívánók az építkezéshez hozzásegítenek;

2. a hazadóból 25 százalék tartalékoltassék az adóhivatal útján és ebből az összegből végeztesse nek el a bejelentett tatarozások;

3. az építérendőri szemléken kifogásolt épületeknél, lakásoknál, amennyiben azok átalakítása vagy modernizálása elrendeltetik, az állam gondoskodik e munkálatok elvégzéséhez szükséges olcsó és hosszú lejáratú kölcsönről; amennyiben pedig oly épületekről és lakásokról van szó, amelyek lakás céljaira használatnak ugyan, de egészségtelenek és veszélyesek, ürtessenek ki és bontassanak le, hasonlóképpen azok a pinchelyiségek, amelyekben laknak ugyan, de de valószínűleg nines meg rájuk a lakhatási engedély;

4. a hazadóterhek megfelelő mértékben szállíttassanak le, különösen az anélkül is rövid időre igért pótlékok;

5. az OTI-bérbérek munkái helybeli iparosoknak adassanak vállalatba; a gyógyászati, közrendészeti kórház továbbfolytatása, az egyetem berendezésének elkészítése sürgősen megindíttassék;

6. a tatarozási munkák megindítását gátló uecaszabályozási vonal megállapítására vonatkozó rendelet sürgősen nyhíttessék;

7. a helybeli közmunkák vidéki vállalkozók mellőzésével, a helybeli iparosoknak ítéltessenek oda és pedig munkanemé-  
két;

8. a helybeli munkaalkalmaknak helyi iparosok részére való biztosítása érdekében vítéssék kereszttől a területileg korlátozt versenytárgyalások hirdetése;

9. az állam hasson oda, hogy a díztosító intézetek is kivégyék részüket a magánépítkezések elősegítésére irányuló akcióból és pedig záros határidőn belül, nemkülönben az OTI, az államvasutak igazgatósága, valamint a bankok is arra köteleztesse nek, hogy vidéken megfelelő székházakat építtessenek;

10. A pénzügyi kormány bocasson nagyobb összegű L. A. B. kölcsönt a tisztviselői és kisebb családi házak felépítésére, olcsó kamat mellett, hosszú lejáratú;

11. az OTI és MABI tartalékokból százalékos arányban részesedjék a vidék építési célokra;

12. ipari munkák házi kezelésben még önállósított bérmunkákkal legyenek végezhetők;

13. minden közmunkára beérkező pályázat egy érdektelen szakbizottsággal bíráltassék el abból a célból, hogy nem irrealis-e?

14. az ezer pengőt meg nem hatadó munkák utáni járandóságokból maximálisan 10 százalék legyen levonható közterhekre;

15. a közmunkák utáni járandóságok a közszállítási szabályokban előírt idő alatt kifizetessenek; túllépés esetén a rendes bankkamat megtéríttessék;

16. a jogosulatlan iparüzés megátlására oly szigorú rendelkezés soronkivüli kiadását, melynek alapján a kontárral dolgoztató építető és a rendelő fél is büntethető legyen; a kontár szerszámai elkoboztassanak és az, hogy a munka azonnali bezzünetését is végre lehessen hajtani; a kontárokat adozó iparosok elzárással és iparjogosiávanuk megvonásával legyenek büntethetők;

17. a kisipari hitelállás na-

gyobbmervü és reális biztosítását;

18. az építőipari törvény mielőbbi megalkotását;

19. az építkezési anyagok árának leszállítását; illetve a kartelek megfelelő megrendszabályozását;

20. jövőben közmunkák hitel-művelettel ne irassanak ki;

21. az állami és városi közmunkákból a debreceni iparosság részesítését; főképpen az állami katonaság, esendőség, vasut, posta, rendőség stb.) ruha és láb-beli, nemkülönben a szíjj- és kö-telgyártó munkákból az elemi ká-roktól sujtott Tiszántul nagyszá-mu kézművesiparosát magába foglaló Debrecen város kézműves iparosainak jelentősebb részlet-tését;

22. az államnak a főváros nagy vállalataival kötött szállítási szerződések lejártával felszaba-duló cipő, eszma, bakkanec, szíj-és kötélárak, nemkülönben az egyenruhák szállításával a kis-ipar megbízását;

23. közszállításoknál a közvetítő szervek kikapcsolását, vagy pe-dig, ha ez lehetséges nem volna, járulékok méltányos leszállítá-sát;

24. közszállításoknál félre nem érthető és félre nem magyarázha-tó kiírásokat olyformában, hogy azt kisiparos is megérteni és vég-rehajtani tudja;

25. a jobb gazdasági viszonyok között megállapított és ma már tarthatatlannul magas adóztatás leszállítását, hogy minden kézművesiparos eleget tudjon tenni adófizetési kötelezettségének;

26. azok az iparosok, akiknek adóalapja az évi 1200 pengőt nem haladja meg, adó- és egyéb köz-terhek viselése alul mentessenek fel;

27. az OTI járulékok leszállítá-sát és behajtásuk egyszerűsítése érdekében a helyrendszer be-vezetését;

28. az ugynevezett sítz-rendszer teljes megszüntetését;

29. az iparosadóságok kérdésé-nek rendezését; ebből a célból sürgős kormányintézkedést a kis-ipar és a kisipari műhelyek vé-delmére, gyors és költségmentes egyeztető eljárást a régi adóssá-gokkal küzdő, de még életképes ipari műhelyek megmentése ér-dekében;

30. az ipariügyi minisztérium oly rendelkezésének kiadását, amely lehetővé tenné, hogy az iparosok a rendelettel megsza-bott munkaidő után, minden kor-látozás nélkül, önmagukban, te-hát alkalmazottak nélkül dolgoz-hassanak;

31. a fogművesiparosok helyze-tének — megálthetőség céljából — sürgős rendezését;

32. az 1937. évi VII. te. 28. §-a végrehajtási utasításának mielőbbi kiadását, az árrombolás megakadályozása érdekében.

Az igazságügyminiszter Ju-hász Gusztáv vezetésével fogadta a Magyar Jövő Szövetség küldött-ségét is, amely kérte a minisztert, támogassa az alsóbb népretegek problémáinak megoldását, amely-re a Szövetség törekszik.

Dr Lázár Andor igazságügyimi-niszter kijelentette, hogy a súlyos helyzetben levő alsóbb társadalmi

rétegekért folytatott munkát min-denkor szívesen látja, mert a szo-cióális tevékenységet sokra érté-keli.

— A mai kormányzatnak — mondta a miniszter — főcélja, hogy az országban a szociális kér-déseket megoldja és az ilyen ter-mészeti bajokat orvosolja. Debre-cenben is vannak komoly szociális bajok, de az a meggyőződése, hogy a nagy beruházások után bekövet-kezett kényszerű stagnálás véget ért s a meginduló újabb beruházá-soknak elsősorban a kisiparos tár-sadalom látja majd a hasznát. Óriási előnyöket biztosít majd Debrecennek a Tiszántul átszelő nagy öntöző esatorna. Megígérte a

miniszter, hogy teljes erejével azon lesz, hogy a nagy közmunkák mielőbb meginduljanak és fenn-akadás nélkül folytassák azokat.

Dr Lázár Andor igazságügyimi-niszter az összes kisipari szakmák kívánságait — amelyek jogosak és méltányosak — támogatja. Vála-szolt az egyes szakmák külön ké-reseire és megtette észrevételeit a kívánságaikra.

Az igazságügyminiszter a két küldöttség fogadása után meghall-gatta több mint ötven magános panaszát, kérését és ahol lehet, se-gít is a hozzáfordulókon. Dr Lá-zár Andor igazságügyminiszter délután utazott el autón Debrecen-ből.

## Szándékos emberölés miatt letartóztatták Abonyi ügyvéd gyilkosát

Megvizsgálják a gyilkos elmeállapotát.

Részletesen beszámolt a „Debre-cen” arról a tragikus, véres ese-ményről, mely szombaton délután Kispest egyik uecáján lejátszó-dott. Tar Lajos 62 éves állásnél-küli sofför agyonlötötte dr Abonyi Dezső ügyvédet, aki Stern Ignác nagykalóli dugszagd lakereskedő leányával vasárnap tartotta volna lakodalmát Debrecenben az Arany Bikában.

A megrendelt, kilenventerité-kes esküvői ebéd elmaradt, de

vasárnap egész nap futottak be táviratok az Arany Biká-hoz a fiatal pár címére szeren-esekívánatokkal, sőt a távoli meghívottak közül néhányan, akik nem értesültek a szörnyü tragédiáról, pontosan meg is jelentek az esküvői ebéd ide-jére az Arany Bikában s csak ott értesültek a történetekről.

Vasárnap délben a budapesti fő-kapitányságon Tar Lajost szándé-kos emberölés büntette címén elő-zetes letartóztatásba helyezték. Az idős ember egykedvűen vette tudomásul a letartóztatást s nem fel-lebbeztemeg azt.

Kihallgatása alkalmával Tar Lajos azt hangoztatta, hogy Abonyi dr teljesen kiforgatta vagy-onából. Egyik pert a másik után indította ellene és a sok költség tel-jesen elvitte azt a kis pénzt, amit Amerikában szerzett. 1932-ben az-után kispesti házáat is elárvereztet-te az ügyvéd. Abonyi — mondotta Tar vallomásában — állandóan hi-tegette őt, hogy állást szerez neki és anyagilag támogatni fogja. Tar annyira el volt keseredve, hogy egyszer már feleségével öngyilkosságra készült. Pénteken is kint járt két tüdőbajban elhalt gyer-meke sírjánál a temetőben s agyon akarta magát löni.

Péntek reggel óta nem evett s amikor megtudta, hogy Abonyi, aki őt szombat délután négy órára hívatta lakására, hosszabb időre vidékre utazik, teljesen elvesztette fejét s ön-kivületi állapotban követte el a gyilkosságot. Nem akarta megölni az ügyvédet, csak megijeszteni, aztán, mikor a gyilkosság megtörtént, ő is öngyilkos lett volna, ha ki

nem csavarják kezéből a fegy-vert.

Ezeket mondotta el Tar Lajos vallomásában, melynek szavahi-tetőségét a nyomozás fogja meg-állapítani. Tar Lajosnak meg fogják vizsgálni elmeál-lapotát, mert az idős ember többször összefüggéstelen, za-varos választ adott a feltett kérdésekre.

Tar Lajost hétfőn délelőtt kísé-tek át a vizsgálóbíróhoz, ahol szü-ten teljes beismerésben van.

A rendőri nyomozás a legalapo-sabban kiterjed arra, hogy Tarnak csakugyan volt-e oka elkeseredni az ügyvéd ténykedése miatt? Ugyanis állítólag a szerencsétlen sorsu ügyvéd Tar Lajost nem károsította meg, mivel anyagi ügyeit nem is intézte, csupán Tar anyósával, Csaplárnéval állt az ügyvéd össz-köttetésben. Ezt a ré-szét az ügynek a további nyomozás fogja tisztázni.

A meggyilkolt ügyvéd holtes-tét tegnap délután boncolták fel s eltemették nagy részvét mellett a kispesti izraelita temetőben. A 31 éves ügyvéd egyébként — mint tegnap ki-derült — már két héttel ez-előtt megkötötte a polgári há-zasságot s vasárnap csupán az egyházi házasságkötés és es-  
küvői ebéd lett volna meg-tartva.

Fiatal özvegye, Stern Magda, teg-nap érkezett meg Kispestre, ahol részt vett férjének temetésén.

Megrendítők azok a körülmé-nyek, ahogy az özvegy a gyász-hírt megtudta. A fiatalasszonyt szombat délután telefon hívták fel férje irodájából. Azt hitte, hogy az egyházi esküvő részleteit akar-ják vele megbeszélni és az azt kö-vető Arany Bikában rendezendő diszbedet. Ehelyett egy izgatott hang pár szóval közölte vele a le-sújtó hírt.

„Abonyi dr ügyvédet nyílt ue-cán lelőtték pár órával ezelőtt. Nyomban meghalt.”

A fiatal asszony eszméletlenül rogyott össze s idegláz támadta meg. Egészen hétfőn reggelig két-séges volt, hogy részt tud-e venni férje temetésén. Stern Magda egy esztendeje ismerte meg férjét s pár hónapja jegyezték el egymást. Két héttel ezelőtt a polgári esküvő alkalmával a szülők átadták Abonyi Dezsőnek a 60.000 pengőt kite-vő hozományt. Ebből 25.000 pen-gőért házat vettek a fiatalok, míg a többi a bankba tették.

x Egészséges, olcsó szórakozás: evezés a nagyerdő esztendőzár tá-  
von!

Ágay Irén és Hans Járay

romantikus, zenés vígjátéka:

A hercegnő csókja

Bemutató ma!

Vígszínház

# Nemzetközi kémek mérgezték meg a vőlegényemet!

## A menyasszony bosszút akar állni a gyilkosokon

Hírt adtunk arról, hogy Szakáts Gábor, a zseniális feltaláló, aki a lángszórót is feltalálta, meghalt a pesti kórházban, ahová lakásáról szállították be gyomorrontás tüneteivel.

Hétfőn délelőtt váratlan fordulat történt az ügyben. A főkapitányság telefonon megtiltotta a temetést és jelentést tettek az ügyészségnek, kérve a boncolás elrendelését. Az történt ugyanis, hogy Zilahy János rendőrfogalmazónál megjelent egy ióvárosi ügyvéd, aki jóbarátja volt Szakátsnak és elmondta, hogy nem gyomorrontásról van szó, hanem mérgezésről és

az a gyanúja, hogy megmérgezték Szakáts Gábort.

Elmondotta, hogy a hadászati találmányokkal foglalkozó Szakáts Gábort állandóan megfigyelés alatt tartották azok, akiknek érdekében állt, hogy a feltaláló titkaihoz jussanak. A külföldi kém-szervezetek minden lépését lesték a háború óta és nem egyszer forgott életveszélyben. Szakáts most is találmányainak titkát őrizte és mielőtt elvesztette volna öntudatát az volt egyetlen gondolja, hogy az irattáskáját, melyben feljegyzései voltak, megtarthassa és vele vitték a kórházba. A táska vele volt a halál pillanatáig.

Elmondotta a feljelentést megtevő barátja Szakátsnak, hogy két héttel halála előtt találkozott a feltalálóval. Akkor teljesen egészséges, terveivel teli férfi benyomását keltette. Házassági terveiről beszélt. Elmondotta azt is, hogy anyagi bajokkal küzd, mert minden pénzét találmányaira költötte s nem volt elég ügyes, hogy a nekijáró összegeket be tudta volna hajtani.

Szakáts Gábor barátjának feljelentéséhez a továbbiakban csatlakozott Baresay Árpád alezredes és Madar Erzsébet, a feltaláló menyasszonya, aki elmondta, hogy pontos gyanújuk arra nézve, hogy megmérgezték Szakáts Gábort, aki két héttel halála előtt felment menyasszonyához s panaszkodott, hogy

nagyon rosszul van, émélyeg a gyomra és furesa fájdalmakat érez. Egy gyárban fontos tárgyalás volt egy haditalálmány körül, ott szendvicsekkel kínáltak, ő éhes volt, több szendvicset evett és azután lett rosszul. Sápadtan ült menyasszonyánál, le is fordult a székről. Menyasszonya mindjárt mondta, hogy biztosan a szendvicsekkel volt baj, talán romlottak voltak és attól lett rosszul.

Másnap rosszabbul lett és szombaton be kellett vinni a Rókus kórházba. Ott aztán egyre rosszabbul érezte magát, egész szervezetét összerontta az állítólagos gyomorrontás. Aztán meghalt.

Szeptemberben lett volna esküvője menyasszonyával, ki most teljes erejével bosszút akar állni vőlegénye gyilkosain.

Az ő kezdeményezésére tettek meg

Luxus kivitelű, olcsó  
4 és 6 személyes áramvonalas

## Béautók

megrendelhetők bármikor bárhova  
külföldre is, Opel, Balilla, Buick  
stb., Telefon 24-28, Ferenc József 41.

a feljelentést az ügyvéd és alezredes.

A vizsgálóbíró elrendelte Szakáts Gábor holttestének felboncolását, mivel alapos gyanú van

Szakáts Gábor megmérgezésére s a boncolással Orsós Ferenc és Vitray professzorokat bízta meg, akik ma délelőtt ejtik meg a boncolást.

## Órült versfaragó felgyújtott egy községet

A gyújtogatást előre bejelentette és tovább fenyegetőzik.

Néhány nappal ezelőtt megírtuk, hogy Hegykő sopronmegyei község félig leégett. Titokzatos kezek egy papírlapra írt verset tüztek ki az egyik ház kapujára, melyben a vers írója bejelentette, hogy lángborítja a falut. »Nem adlak munkát, hát én most adok!« — fenyegetőzik, majd megírta azt is, hogy a tűz Arki Lajos házában fog kiütni. A vers alatt ceruzával megrajzolt térkép volt, mely pontosan megjelölte a tűz keletkezésének helyét és útját.

Amíg a esendőröknek telefonáltak, a tűz már ki is ütött és pontosan úgy történt minden, ahogy a rejtélyes vers megírta. A nagy vízhiány miatt a fél falu leégett.

A tűzvésznek két súlyosan sebesült áldozata van Zsigrai Kálmán gazda és egy tűzoltó személyében. A borzalmas tűzvész 32 gazdát a szó szoros értelmében koldusbotra juttatott.

A hegykői lakosság izgalma egyre fokozódik, mert ugyanazzal a jellegzetes írással újból jelentkezett a hegykői rém. »Most a falu másik részét gyújtom fel« — írta. Sőt egyidejűleg a szomszédos Széplak község lakosságához is ugyanilyen üzenetet intézett. Általános vélemény szerint egy órült ember bosszújáról van szó. Hegykőn egész éjjel esendőrök cirkálnak, hogy elhárítsák a jelzett esetleges újabb veszedelmet.

## Megdöböntő tragédia Budapesten

A volt nevelőnő rálőtt a főhadnagyra, azután agyonlőtte magát.

A budapesti Lehel utcai katonai élelmezési raktár magánlakásában, melyben Horváth Géza 35 éves főhadnagy lakott, megdöböntő tragédia játszódott le. A lakás fürdőszobájában Pribelszky Erzsébet 27 éves volt nevelőnő rálőtt Horváth Géza főhadnagyra, akinek a golyó a karját fúrta át, azután agyonlőtte magát.

A vizsgálat során megállapították, hogy a leány Horváth Gézáéknál volt nevelőnő, de a főhadnagy feleségének halála után elkerült a háztól.

Később sokszor felkereste volt gazdáját, akibe úgylátszik halálosan szerelmes volt. A esinos leány néhány nappal ezelőtt

megtudta, hogy a főhadnagy esküvőre készül és egész nap

sírt. Elpanaszolta, hogy meghal, tökrement az élete.

A leány késő este bement a lakanyába, bement a főhadnagy lakásába és ott várta, míg Horváth Géza hazatér. A főhadnagy éjszaka két órakerkezett haza és egyenesen a fürdőszobába ment a mosdóhoz. Alig nyitotta ki a csapot, kinyílt az jtó és felemelt fegyverrel megjelent a volt nevelőnő.

— Most mind a ketten meghalunk! — mondotta és a pisztolyt elsütötte. A főhadnagy véresen kitimolygott a folyosóra, a leány pedig magára zárta az ajtót és szívenlőtte magát.

Pribelszky Erzsébet három bűsensívelet írt, ezeket megtalálták az éjjeli szekrényében.

## Állami intézkedésekkel biztosítják a tűzifaszükségletet

Tűzifakereskedők viharos gyűlése a fővárosban.

A tűzifaellátás terén az árak megállapítása még nem oldotta meg a helyzetet, mert a készlettulajdonosok vonakodnak a fa megállapított áron való értékesítésétől.

A fogyasztók és kiskereskedők érdeke kívánja, hogy további érélyes intézkedéssel megoldják a kérdést a köz javára. Beszélnek arról, hogy

a kormány olyan intézkedéseket tesz, hogy a készletek egy részét kötelese a tulajdonos áruba boesájtani.

A Fagazdasági Tanács kedden ülést

tart és megtárgyalják a szükséges intézkedéseket. Az kétségtelennek látszik, hogy

állami intézkedéssel biztosítják, — ha más módon nem sikerül — a tűzifaellátást.

A fővárosban vasárnap viharos gyűlést tartottak a tűzifakereskedők, akik tiltakoztak az ármegállapítások ellen. Azt hangoztatták, hogy a rendelet értelmében a kiskereskedők mindössze két százalékos hasznot húzhatnak és ebből megélni, üzletet tartani nem lehet.

Beszéltek arról, hogy az egyik rendszer megöli a kiskereskedelmet.

A kormányzat jogosulatlanul előnyökben részesíti a nagykereskedőket. Azt javasolták, hogy szövetkezethez kell tömörülni, hogy a nagykereskedéssel felvehessék a versenyt. Határozatilag követelték az ármaximálós rendelet módosítását, hogy az a kiskereskedők szempontjait is figyelembe vegye.

## Szent Erzsébet Egyesület „Anna” esije

A Szent Erzsébet Egyesület szeretett enőknője Kovássy Kálmáné tiszteletére zónavaesoraival egybekötött Anna-estét rendezett az Angol Királynő kerthelyiségében. Az est kitünően sikerült. Megjelent Debrecen közönségének színe-íava, élén Lindenberger János apostoli kormányzóval és dr. Kőleszy Sándor polgármester feleségével.

Az egyesület nevében Achócz Imréné társelnök üdvözölte Kovássy Kálmánét és gyönyörű virágcsokrot nyújtott át az ünnepeltnek. A virágcsokor átadása után Kompassz Lászlóné a Szociális Misszió Társulat nevében üdvözölte az enőknőt. Sok virágcsokrot, üdvözlő táviratot és levelet kapott.

Dr. Lindenberger János apostoli kormányzó köszöntötte fel Kovássy Kálmánét, áldásos életét és működését Szent Anna asszonyhoz hasonlította. Isten áldását kérte a további munkásságára.

Kovássy Kálmáné meghatott szavakkal mondott köszönetet a sok jókívánsáért, rendkívül elmes, rögtönzött beszédben.

Vacsora után a fiatalság Rácz Jancsi kitünő muzsikájára táncra perdült és a hajnali órákban szellett egy szép Anna-est emlékével.

## Lázár igazságügyminiszter olasz kitüntetést kapott

Budapest, július 26. A kormányzó a külügyminiszter előterjesztésére megengedte, hogy Lázár Andor igazságügyminiszter vbtt, az olasz koronarend nagykeresztjét elfogadja és viselje.

## SAKK

A VIII. FORDULÓ EREDMÉNYEI.

Tegnap hétfőn este bonyolították le a sakk-elődöntő VIII. fordulóját az Újságíró Clubban és az eredmények a következők:

Az A) csoportban Gyertyános nyert Radvánszky ellen, Felkay Berki ellen és Altmann dr. Neumann ellen. — A Dalmy—Tóth játszma döntetlenre végződött, míg a Fehér—dr. Kocsis játszma függőben maradt. Az A) csoportban már mindenkinek csak egy játszma van hátra. A verseny állása itt a következő. Felkay 6 és fél pont, Dalmy 5 és fél pont, dr. Kocsis 5 pont, Altmann 4 és fél, Tóth Ernő 4 és fél, Fehér 3, Radvánszky 3, Berki 2 és fél Gyertyános 1 és fél és dr. Neumann 1 pont.

A B) csoportban: Császár nyert Nagy Endre ellen, Vándor Kónya ellen és Hórai Tarnóczy ellen. A többi játszma elmaradtak. E csoportban még több függő- és elmaradt játszma van hátra. A csoport állása a következő: Vándor 5 és fél pont, Császár 5 és fél, Kónya 4, Kiss Endre, Hórai, Tarnóczy és Nagy Endre egyformán 3—3 ponttal következnek, míg Ambrusnak és Neumann Irénnek 2—2 pontja és végül Tóth Andrásnak 1 pontja van. — Ma este csak függő és elmaradt játszmákat bonyolítanak le.

**Szentannapusztai teavaj,**  
sajtok, felvidéki juhturó, rochfort vajjal,  
gomo'ya, jégbehűtött tej és aludtej  
**Sajt-Vajházban, Ferenc József ut 17. Telefon 10-65**



**Kedden este** Zilahi Lajos örökös drámája, a „Hazajáró lélek” kerül színre.

**A színház utolsó heti műsora:**  
**Szerdán este: Erettségi.** (Ketten egy jeggyel.)

Csütörtökön délután 5 órakor:  
**Urtilány.** (Fülleres helyárad.)  
(Csütörtök este: Tüzek. (Csak feladatoknak.)

Péntek este: Egy pohár víz.  
(Ketten egy jeggyel.)  
Szombaton este: Gerson du Malheureux. (Disz előadás.)

Vasárnap délután: **Timosa.** (Olcsó helyáradattal.)

Vasárnap este: **Pajtás házasság.**  
Hétfőn este: **Haláltánc.** (Bues-előadás.)

### A gazdag lány

A korán elhunyt Szemes Bélának minden kvalitását és hibáját visszatükrözi ez a darab. Könnyű, közhellyé szürkült mese, néhány linom, őszinte lírát csillogtató jelenet, mely ramutat, hogy írja tudott volna mást is írni és egész sereg vice, amelyek megnevetettek, de mincsenek beleágyazva a dialógusokba, csak ráaggatott díszek. Ma már éppen ezért nem is hatnak úgy, mint annakidején. Olyan darab a „Gazdag lány”, amiből divatos szerző könnyen lezállít pontosan minden idényre egyet s amiből éppen tizenkettő egy tucat.

Szinte kár azért a tehetségtelenségért, amivel a darabot a Magyar Komédia együttese bemutatta. A színészek magasan fölülte álltak feladatuknak s nekik közzönhető, hogy a lapos, élettelen figurákat megtöltötték annyi ötlettel, színnel, hogy hatni tudtak. **Orbán Viola** mély életismerettel, gazdag humorral, asszonyos kedvességgel alakított nevelőnője remek volt. **Szegedy Edit** alakítása finom, intelligens színészmunka. **Serfőzy Ilona** kis szerepében is kitűnő. **Gálffy Marika** csupa eleven kedvesség. **Gáspár Amália** játéka felesleges kézműdolajaitól eltekintve sikerült. **Buday Tusi** őszinte, átértelt alakítása kis szerepében is feltűnt. **Bánky Róbert** tanárja remek karrikirozó készségre valló, pompás kabinetalakítás. **Zemplény Zoltán** nagyszerű színész. Egykedvű figurájában anyny melleg emberiesség, szín és ötlet csillant meg, hogy a nézőtér több nyiltszini tapssal jutalmazta. **Homokay Pál** értékes kvalitásai, szuggesztív játéka őszintén tetszett. A mindig kitűnő **Szántó, Bárdos, Ibász** s az együttes többi tagja is jól megállta helyét. A rendezés kifogástalan. (kiss).

### Lególtalmi előadás a Déri muzeumban

Mint ismeretes, a légvédelmi utasítás alapján Debrecenben is megszervezték a légvédelmet és már folyó év áprilisától megkezdődtek a légóltalmi szolgálatosak kiképzései. A nyári hónapokra azonban vakációt adott a légóltalmi parancsnok azzal a kikötéssel, hogy júliusban és augusztusban egy-egy előadásra kell a szolgálatosoknak résztvenni.

Ennek az intézkedésnek megfelelően vasárnap tartotta meg **Jakobinyi József** tűzoltóosztást az e havi előadást a Déri-muzeumban, mely alkalomból zsúfolásig megtelt az előadóterem.

Előadó bevezetőjében ismertette az előadás célját, nagy fontosságát

és rámutatott a légóltalom megszervezésének és kiépítésének szükségességére. A képsorozatokkal pedig ismertette és kimerítő szakszerű előadást tartott esonka hazánk légi veszélyeztetettségéről, a légi támadás eszközeiről, hadi repülőgépek fejlődéséről, légelhárításról, légvédelmi tüzérségről, a légi bombák fajairól, hatásaikról s ellenük való védekezésről, úgyszintén a vegyi harcanyagokról, hatásukról, ellenük való védeke-

zésről, légvédelmi építkezésről és az ipari légóltalomról.

Befejezőként pedig kérte a hallgatókat, hogy a hallottakat és látottakat jól megjegyezve, minden igyekezetükkel a légóltalom minél tökéletesebb kiépítésére törekedjenek, hogy ha már aktíve nem is, de legalább a légóltalom terén tegyenek meg mindent a saját maguk, családjaik, javaik és a magyar nemzet megmentése érdekében.

## Nagy érdeklődéssel és gazdag programmal nyílik meg a Nyári Egyetem

Már alig néhány nap választ el bennünket a Nyári Egyetem XI. tanfolyamának megnyitásától. Néhány nap és megérkeznek a tanfolyam külföldi és magyar hallgatói, hogy három kellemes hetet töltsenek el városunkban tanulással, ismereteik gyarapításával és szórakozással. A mult évinél is több azoknak a külföldi hallgatóknak a száma, akik előre bejelentették részvételüket. Ehhez a hatalmas csoporthoz jön még a debreceni és a vidéki magyarok nagyszámú csoportja. Debrecen újra benépesül idegenekkel. Újra mozgalmas lesz az egyetem környéke.

A debreceni Egyetemnek nemcsak az ad különös értéket, hogy nagyszámú résztvevő közönség hallgatja végig az órákat, hanem elsősorban értékmérő az előadók és az előadásoknak az értéke is. A XI. tanfolyam különösen ebben minden eddigig felülmul, mert mint a programból kitűnik, az előadások a hazai és a külföldi szellemi élet elitjeinek nevével tartalmazzák. A tanfolyam programjában a következő magyar előadások foglalnak helyet:

**Baranyai Zoltán:** A Népszövetség politikai rendszere. **Bartha Károly:** Magyar népeleti elemek a gyermekjátékokban. **Czakó István:** A szabadidő és az állam. **Druker György:** Magyarország és a nemzetközi együttműködés. **Genthon István:** A magyar művészet külföldi kapcsolatai. **Jancsó Elemér:** Az erdélyi magyarság szellemi élete. **Jeney Endre:** A nővény hatványok kutatásának fontossága. **Hankiss János:** Tor-may Cecil. Az irodalomtörténet mai feladata. **Karácsony Sándor:** Nők az egyetemen a koedukáció szempontjából. **R. Kiss István:** Erdély a reformkorszakban. **Lükő Gábor:** A nép mint művész. **Milleker Rezső:** A Székelyföld. **Vitéz Nagy Iván:** Magyarok Amerikában. **Némedi Lajos:** A mai német irodalom. **Pap Károly:** Herczeg Ferenc a történelmi regényíró. **Pukánszky Béla:** A német szellemi élet kettészakadása. **Pukánszkyne Kádár Jolán:** A százéves Nemzeti Színház. **Pietrzykowski László:** Lengyelország szerepe és jelentősége a világ gazdaságban. **Révész Imre:** Kálvin és Debrecen. **Szent István, Soó Rezső:** Félmillió év klíma- és növénytakaróváltozásai. **Hazánk természeti kincsének védelme.** **Szerb Antal:** A magyar irodalom és az európai irodalmak. **Török Pál:** Magyarosodás Ferenc József korában. **Wallisch Oszkár:** Magyar vonatkozások az olasz művészetben. **Juhász Géza:** A mai magyar irodalom.

A tanfolyamon német nyelvű előadást tartanak: **Dóczyne Berde Amália, Karl Hack, Hankó Béla, Jausz Béla, Heinrich Junker, Karácsony Sándor, Jerzy Langrod, Milleker Rezső, vitéz Nagy Iván, Say Géza, Herbert Schönerbaum, Walter Schurig, Török Pál.** — Ugyancsak német nyelven tart-

nak gazdasági szakelőadást, főként az ankarai gazdasági főiskola hallgatói számára: **Arany János, Johan Göllner, Johan Hausery, Sass Gábor, Tóth Tibor.**

Olasz nyelven tartanak előadást: **Caffarelli hereg, Genthon István, Rodolfo Mosea, Miklós Elemér, Tassy Ferenc, Várady Imre, Wallisch Oszkár.**

Francia nyelven tartanak előadást: **Baranyai Zoltán, Pierre Barkan, César Berezdowski, Bókay Zoltán, Roger Caillois, Dóczyne Berde Amália, Dach Mária, Hankiss János, Mendöl Tibor, Révész Imre.**

Angol nyelvű előadók: **Druker**

## Tizennyolcezer hold földet 8.9 millió értékben használtak fel telepítés céljaira a mult költségvetési évben

Külön akció indul a mezőgazdasági munkások házhelyhez és építési kölcsönhöz juttatása érdekében.

Vasárnapi számunkban beszámoltunk a megjelent telepítési törvény végrehajtási utasításáról, amely a telepítési akció további kiszélesítésére ad módot. A végrehajtási utasítással kapcsolatban hivatalos helyről tájékoztatták a sajtót, hogy az elmúlt költségvetési évben milyen telepítési tevékenységet fejtett ki a kormány.

A mult költségvetési évben 18 ezer hold területet vettek át a telepítés céljaira, amelyek értéke 8.9 millió pengő. A telepítés céljaira megvásárolt földekből eddig felhasználáltak 13.879 holdat és még 4000 holdnyi terület felhasználása van folyamatban.

A mostani költségvetési évben

György, Jeney Endre, Szerb Antal, Yolland Arthur.

Lengyel nyelvű előadást tartanak: **Hidy János, Jerzy Langrod, Janusz Pajewski, Pietrzykowski László, Harajda János.**

A fenti előadásokat idegenek számára tartandó magyar nyelvre és magyarok számára tartandó olasz, német, angol, francia és lengyel nyelvű órák egészítik ki.

E felsorolásból kitűnik, a Nyári Egyetem rendezőse máz azzal nagy sikert ért el, hogy ilyen kiváló egyéneket nyert meg a XI. tanfolyam előadásaira. Az előadások bármelyikét és a nyelvórákat a beiratkozott hallgatók szabadon látogathatják. Úgyszintén a hangversenyeken és a bemutásokon is résztvehetnek. Így: a lengyel tánc- és dalbemutató, melyet a krakói magyar-lengyel egyesület rendez, a magyar népdalbemutató, melyet a debreceni dalárdák rendeznek, **Báthy Anna, Országh Tivadar** és **Meiszner Luiza** nagyszabású magyar hangversenyén, a Nemzetek ünnepén és a Sportbemutató.

A beiratkozások még egyre folynak. **Julius 30-ig** a debreceniek igen nagy kedvezménnyel iratkozhatnak be. Egyetemi hallgatóknak és diákoknak az előadásokra szóló beiratkozás ingyenes. Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt a Nyári Egyetem titkársága. Központi Egyetem, III. em 346. délelőtt 9—11 és délután 5—6-ig. (.)

### Elkészült

## a tiszafüred-hortobágyi műút

Még száz métert kell építtetnie a városnak ezen a szakaszon.

Annakidején többször szóvá tettük, hogy milyen fontos idegenforgalmi okok követelik azt, hogy a Tiszafüred—Hortobágy csárda közötti útszakaszt járhatóvá építsék. Nagyon sok külföldinek rövidíti meg az útját és több oldalról teszi megközelíthetővé a magyar pusztát ennek az útnak megépítése. Hosszú huzavona után végre örömmel jelenthetjük, hogy ez a sokat emlegetett és nagyon fontos útszakasz befejezés előtt áll. Csúpan párszáz méter van már munka alatt, mely munkálatokat pénteken, szombaton már be is fejeznek és vasárnap átadják ezt az utat a közlekedésnek, forgalomnak.

Egyetlen egy szépséghibája azonban van ennek az útnak. Mégpedig az, hogy a 19 kilométer hosszú útszakasznak debreceni határba eső részén száz méternyi hosszúságban Debrecen városának

kellene megépíteni ezt az útszakaszt. Ez az építkezés azonban késik, illetve semmi előkészület nincs rá.

Ez pedig így nem maradhat. Már azért se, mert az elkészült pompás úton jövő autók, akárhányszor bizony nyolevan, száz-kilométeres sebességgel is, amin rátérnek erre a rossz útszakaszra, nagyon könnyen súlyos szerencsétlenségek eshetnek. Semmiféle jelzés nincs arra, hogy rossz útszakasz következék. Másrészt pedig ezzel a száz méterrel igazán kár keseríteni az autósokat, az idegeneket, akik könnyen szerencsétlenségnek tehetik ki magukat.

Debrecen városa haladéktalanul építse ki ezt a párnapi munkát igénylő útszakaszt. Ezt követeli az elkészített új út, a hortobágyi idegenforgalom.

## Halálos szerencsétlenség ért egy debreceni tanárjelöltet a Tiszában

Göresöt kapott a vízben s belefulladt a fiatalember. — A víz sodra még nem vetette ki holttestét.

Tragikus szerencsétlenség történt vasárnap délelőtt a Tisza mellett levő Dombbrád községben Szalkay Sándor 28 éves fiatalemberrel. Fürdés közben göresöt kapott s belefulladt a folyóba.

Szalkay Sándor Debrecenben a Poroszlai ut. 7. szám alatt lakott családjával. Debrecenben végezte iskoláit s az egyetemen szántan-tizika szakon tanult, mint bölcsész hallgató. A múlt esztendőben a diáktüntetések után Budapestre tette át tanulmányi helyét s most készült szakvizsgáira.

A tehetséges, nagy jövő előtt álló fiatalember a múlt hónap elején jött vissza Debrecenbe a szünidőre. Szombaton a Tisza mellett táborozó testnevelési csapattal elment Dombbrádra s pár hetet ott készült eltölteni.

Vasárnap délelőtt fürödni ment a Tiszára. Tizenegy óra tájban ment be a vízbe. A fiatal tanárjelölt eléggé jó úszó volt s így bátran szelte a hullámokat, bár a Tisza ezen a helyen eléggé veszedelmes, mert kanyarulatainál sok az örvény.

Többen a táborból még látták, amikor Szalkay Sándor vízbe szállt s aztán nyoma veszett. A legvalószínűbb, hogy Szalkay Sándor

nemrég esett át szívburokgyulladásra s a még nem teljesen kihevert betegség következtében is megkaphatta a hidegvízben a szívgöresöt.

A másik feltevés az, hogy a fiatal tanárjelölt fürdés közben elvetődött a Tisza kanyarulatához s örvénybe került. A víz sodra magával ragadta és Szalkay Sándor a víz mélyén lelte halálát.

A fiatalember távolléte csakhamar feltűnt a testnevelési táborban. Keresésére indultak s megdöbbenve fedezték fel, hogy a vízben sehol sem lehet látni Szalkay Sándort. Csak ruhái hevertek a part mentén, a fűzesben gazdátlanul.

A tábor tagjai izgatottan kezdtek keresni az eltűnt tanárjelöltet. Hangosan kiáltozva jártak be a partot több kilométer hosszúságban, azonban hasztalan, a fiatalember nem került többé elő.

A testnevelési táborozó csoport vezetője

még vasárnap délelőtt táviratilag közölte a szomorú hírt Szalkay Sándor családjával. A távirat érthető megrendülést váltott ki a család tagjai között. A szerencsétlenül járt fiatalember özvegye eszméletlenül esett össze, mikor a táviratot elolvasta.

**ELADÓ VILLATELKEK**

A NAGYERDŐI VILAMOS MEGÁLLÓ 5 PERCNYI JÁRÁSRA VAN A TELEKTŐL KÖZMŰVEKKEL ELLÁTVA.

FELVILÁGOSÍTÁS: PIAC-UCCA 14. SORSJEGYIRODA.

A VÁROS LEGSZEBB RÉSZÉN

Még reménykedtek, biztak benne, hogy talán a nap folyamán megérkezik a cadolat, hogy Szalkay Sándort megtalálták. Ilyen azonban egészen tegnap estig nem érkezett.

Értesülésünk szerint

Szalkay holtteste után még hétfőn is egész nap kutattak. Horogháloval vizsgálták a Tiszát Dombbrád környékén, azonban a holttestnek nyoma veszett. Valószínűleg a sebessodrú folyóvíz levitte Szalkay Sándort s csak napok múlva fogja kivetni valahol a partra.

A tragikus szerencsétlenség híre még vasárnap este elterjedt Debrecenben és az egész városban ószinte megdöbbenést, mely részvétet váltott ki a fiatalember halála.

## Hihetetlen fővárosi hír a hűtőház építésének elhalasztásáról

Az „Ellenőr” című fővárosi közgazdasági lap július 24-ikén megjelent számában „A minisztérium nem hagyta jóvá Debrecen hűtőházépítését” címmel az alábbi hírt közli:

„Az Ellenőr nemrég közölte, hogy Debrecenben hűtőházat építenek és az építési munkálatokat a város már ki is adta. Legújabb értesülésünk szerint Debrecenben mégsem kezdődhet meg ez évben a hűtőházépítés, mert az illetékes minisztérium a hűtőház költségvetését nem hagyta jóvá. Ez a kellemesnek nem mondható elutasítás Debrecenben állandó szóbeszéd tárgyat képezi és többen azzal indokolják a minisztérium elutasító határozatát, hogy a minisztérium nem intézkedhetett másképpen, mert a város nem szak-

értőket küldött ki a hűtőház-kérdés tanulmányozására. Allítólag abban a zsűriben, amely Debrecenben a hűtőház-ügyet tárgyalta, egyetlen szakember sem volt. A minisztérium állásfoglalása után természetesen azoknak a talaj és építési munkáknak kezdete, amelyet a város már úgyszólván vállalatba adott, jöndőre eltörlődik.”

Debrecen iparossága körében már tudomást szereztek erről a meglepő fővárosi híradásról, amelyet mi a magunk részéről hihetetlennek tartunk s csupán azért közöljük, mert módot akarunk adni Debrecen város vezetőségének arra, hogy ezt a híradást — az iparosság megnyugtató végett — mielőbb s a leghatározottabban megcáfolhassa.

## Vesztett macska megmárt egy asszonyt a Burgondia uccán

Vasárnap délelőtt a Burgondia ucca 14. számú házban nagy rémületet keltett egy veszett macska.

A tarkaszínű macska az uccán futkosott összevissza, majd a kapun át bement a Burgondia ucca 14. szám alatti házba, ahol egyenesen nekiugrott Beregszászi Imrénének. Az asszony védekezésképpen tartotta kezét a különösen veselkedő állat elé, azonban a macska összekarmolta. Majd az udvaron levő kutyának ronlott s azt is megmárt. Ezután meghúzódott az udvar zugában és ott tartotta továbbra is rémületben a ház népét.

A házbeliek értesítették a menfőket, akik Beregszászban első segélyben részesítették és a budapesti Pasteur-intézetbe utalták. Jelentést tettek a veszett macska

garázdálkodásáról a rendőrségnek is, ahonnan Szabó Gyula kapitány, ügyeletes tiszt, mikor meghallotta, hogy a veszett állat az egész ház népét veszélyezteteli és nem mernék kimenni az udvarra, fegyverrel a helyszínre sietett és a veszett macskát egy jól irányított lövéssel leterítette.

A megmárt kutyát a szintértelepre szállították.

## Németországban kötelező a kardpárbaj

A német diákok vezetője kiadta a diákok új beesületügyi kódexét, melyben kimondják, hogy kötelező a kardpárbaj, mert a megsértett

beesület egyetlen orvoszere a kard. A fegyveres párbaj ezentúl, eltérően a régi rendtől, nem egyes privilegizált osztályok előjoga, hanem minden német párbajozhatik, ha úgy érzi, hogy beesületében sértek meg.

Az új párbajkódex csak a kardot ismeri és a szúrást szigorúan tiltja, ezért a kard hegyét begörbítik. A súlyos feltételű párbajokat az egyik fél hárképtelenségéig kell vívni. A könnyebb feltételű párbajok ideje 30 perc.

## Megkezdtek a városi költségvetés összeállítását és tárgyalását

Fontos tárgyalások kezdődtek meg tegnap reggel kilenc órakor a városházán. Dr. Kölcsey Sándor polgármester elnöklésével a városi ügyosztályok vezetői gyűltek össze a városháza tanácstermében és megkezdtek a jövő évi költségvetés összeállítását, illetőleg az egyes tétel megválasztását. A tervezetet természetesen Ary Lajos főszámvéve és dr. Keresztési István számvéve állították össze előzetesen az egyes ügyosztályoktól bekért adatok alapján. A költségvetés nyers anyagát, ha feldolgozták, az előkészítő bizottságok elé viszik.

## Előkelő olasz társasággal Debrecenben és a Hortobágyon járt Venci gróf olasz követ

Olaszország budapesti követe, Venci gróf, aki előző állomáshelyén Addis-Abeában tanusított bátor magatartásával az egész világot csodálatát méltán érdemelte ki, programjába vette a magyar vidék megismerését. Debrecenbe egyelőre rangrejtve jött el, nagyobb olasz kísérettel. Az előkelő társaság vasárnap a déli órákat töltötte nálunk. Ezalatt megtekint-

tették a helybeli fasciót, a Hatvan uccai olasz kulturális intézetet. Venci grófok az Arany Bika terraszán ebédeltek. Ebéd után a Hortobágyon keresztül utaztak vissza a fővárosba. Az olasz miniszter kíséretében a következő előkelőségek voltak: De Grenet hercegnő, Pignatelli Emma hercegnő, Quarti Isa, Mattioli alezredes, katonai attasé, De Grenet követségi titkár, Quarti budapesti fasció titkár, Pignatelli Richard herceg, az olasz-magyar kereskedelmi kamara elnöke. A kalauzólást lovag Vidoni János, dr. Vidoni Jenő és dr. Tassy Ferenc látták el.

## Kazaltűz Debrecen határában

Tegnap délelőtt fel 11 órakor villámesapás következtében kazaltűz támadt a Debrecen határában levő Hartstein birtokon.

A délelőtti zivatar közben a villám belesapott egy óriási szénakazalba s azt felgyújtotta. Az esőben is hatalmas lánggal lobbant fel a tűz, percek alatt bevilágította az egész környéket.

A tanyabeliek megkísérelték az oltást, azonban a rohamosan terjedő lángokkal szemben tehetetlenek voltak.

Telefonon értesítették a debreceni tűzoltókat, akik Parentházy Géza ügyeletes tiszt vezetésével egy szerelvényvel és motorfecskendővel a helyszínre mentek. Öt órai megfeszített munka után sikerült eloltani a tüzet, a kazal nagyrésze azonban már leégett.

Este fél hetkor érkeztek be a tűzoltók Debrecenbe Hartstein Nándor szentgyörgyi tanyájáról.

A kigyulladt kazalban ezer mázsa tavalyi takarmány, szőna, lucerna és bükköny volt. Ebből száz mázsányit sikerült megmenteni az égéstől, de ezek is használhatatlanná váltak, mert a füsttől úgy megkeseredtek, hogy az állat nem eszi.

A tűzoltók az öt óra alatt hét emberrel szakadatlanul dolgoztak a lángok elfojtásán, sőt segítségükre volt a józsi önkéntes tűzoltóság három embere is.

A kár 5000 pengő, amely azonban megtérül, mert a termés a budapesti Royal biztosítónál biztosítva volt.

## A keszthelyi gazdasági akadémia igazgatója lemondott

Néhány héttel ezelőtt neveztek ki a keszthelyi gazdasági akadémia igazgatójává Vladár Endre tanárt, aki most váratlanul lemondott, kijelentve, hogy a jelen körülmények között nem kíván igazgatója lenni az akadémiának. Az akadémián tudvalevőleg vizsgálat folyik, az annakidején eltűnt és megkerült 30,000 pengő ügyében.

## Debrecen az első református egyház a világon, ahol egyszerre négy új lelkipásztort iktattak be

**Vásáry István főgondnok:** Az emberiséget az élet gondjai nyomják eddig ismeretlen sullyal.

**Uray Sándor h. lelkészelnök:** Siessetek a hívek segítségére, amikor csak szükségük van rátok.

**Dr Szász Imre esperes:** Debrecen ref. egyháza ma is az érdeklődés középpontjában áll.

A református egyháznak történelmében páratlan ünnepséget ült tegnap a debreceni presbiterium. Egyszerre négy lelkészt iktattak be és ez még a világ legnagyobb református egyházában se fordult elő eddig. Délelőtt 10 órakor istentisztelet volt egyszerre négy helyen. A Nagytemplomban Kolozsváry Kiss László iktatta be dr Farkas Pált Kedves figyelem volt a gyülekezet részéről, hogy gyönyörű fehér rózsacsokrot helyeztek el dr Farkas Pál részére az Urasztalára és Szentpétery Ferencné úrasszony kedves — üdvözlő szavak kíséretében nyújtotta át a virágot. A homokkerti templomban dr. Szász Imre esperes Kovács Józsefet, a nyilastelepi templomban Molnár Ferenc Mezey Bélát és a csapókerti imaházban Uray Sándor dr. Danesházy Sándort iktatták be.

A Nagytemplomban tartott istentisztelet után a Péterfia ucai egyházzsolt. tanácsosai és a gyülekezet átvonultak a Baltazarterembe, ahol dr Lencz G. Sándor segédlelkész bibliaviasása és Siposs Imre lelkész imája után dr Balogh Gyula kormányfőtanácsos, egyházzsolti gondnok köszöntötte

ben többek között ezeket írja:

„Az emberiséget az élet gondjai nyomják eddig ismeretlen sullyal. A nagy tömegeknek a mindennapi élet feltétlen szükségleteit kell elkeseredett harcot folytatniok. E földi nyomorúságon keresztül igyekeznek az istentelenség uralmát kiterjeszteni, a kétségek között hánykódó lelkeket rabságába ejteni.

Egyházközösségünk hagyományaihoz s rendeltetéséhez híven állított új harcosokat az élre, amikor egyszerre négy új lelkipásztort állást szerezett. Legyen áldás az egyházon, legyen áldás az új lelkipásztorokon és munkájukon.

### Uray Sándor: Köszönt titeket a templomépítő Debrecen

Uray Sándor h. lelkész elnök méltatta beiktató beszédében a mai ünnep nagy jelentőségét.

— Ma olyan napra virradtunk, amelyen a debreceni református egyház életében még sohasem fordult elő. Komoly meggyőződéseim, hogy ez a nap kikivánczol a debreceni református

mezőkre, mert a mai népes időkben boldog a mi nyájunk és nem egyszer martalékkal esik. A debreceni lelkipásztornak kardja is kell, hogy legyen, hogy megtudja védeni híveit igazán. De a ti tarsolyotokban a kard mellett legyen bőséggel balsam és alamizna is, mert a református lelkipásztoroknak nem szabad elfelejtenie, hogy a ő híveinek nemesak lelke, de teste is van.

Siessetek tehát segítségükre, amikor csak szükség van rátok.

Jöjjetek ide a presbiteriumba új eszmékkel, új meglátásokkal, új munkaközzel.

— Dr. Danesházy Sándor, dr. Farkas Pál, Kovács József, Mezey Béla, ezennel ünnepélyesen beiktattak benneteket, mint lelki pásttorokat a debreceni egyház kebelébe. (Lelkes éljenzés, taps.)

### Az új lelkészek megnyilatkozása

Ezután az egyes lelkészek szólottak. Danesházy Sándor dr. arról beszélt, hogy milyen nehéz ma magyar reformátusnak lenni. Utalt arra, hogy a magyar reformátusság inkarácója a debreceni reformátusság.

Dr Farkas Pál — mint a lelkészek legfiatalabbika — meleg köszönetet mondott hogy erre a nagy munkára elhívták Boldogan jöttem ebbe a gyülekezetbe, — mondotta, — ahol a Mészáros Juhász Péterek és Baltazároknak szellemé örökölök. Nagy boldogság a Nagytemplom katedróján beszélni, hol még nem régen a magyar prédikátorok klasszikus fejedelmé predikált.

Kovács József szava szerint a megbővült, viaskodó, lúzban élő és vérző világot az ige erejével kell átformálni. Annak a lelkipásztornak — úgy mond — aki az evangéliumot nemesak hirdeti, de átélni is akarja, nincsen nyugalma, nincsen pihenése, annak örök égés, örök láng és örök tűz az élete. Boldogan vállalom ezt a munkát,

— Vannak rossz emberek, — mondta többek között, — akik a debreceni ref. egyházat hamis világításban állítják be, lekicsinylőleg nyilatkoznak róla, azt mondják, Debrecen már nem a régi, elvesztette ragyogó fényét, már nincs benne az érdeklődés középpontjában, Debrecenre már nem figyel fel senki.

Ezzel szemben élő bizonyosságot tesz arról, hogy Görömböly Tapolcán tartott 4000 lelkes konferencián milyen nagy érdeklődést mutattak az egybegyűltek Debrecen iránt, kérdézősködtek minden apró és nagy dologra felől, Boldogok voltak, hogy hallhatták vala mit Debrecenről, Debrecen ma is az érdeklődés középpontjában áll s ebben nagy érdeme van a presbiteriumnak. Az egyházmegye nevében meleg köszönet mond a presbiterium magatartásáért, egyértelműségiért, amellyel a négy lelkipásztort egyhangú meghívásával koronázták eddigi működésükre. Majd az új lelkipásztorokhoz szólt:

— Ha úgy fogjátok szeretni ezt a gyülekezetet, mint ahogy az szeretetét előlegezte nektek, akkor nagyon boldog szolgák lesztek. A debreceni egyházmegye kebelében ezennel ünnepélyesen befogadlak titeket.

Az ünnepélyes presbiteriumi ülés dr. Szász Imre esperes buzgó és gyönyörű imájával, majd díszes elnökletével ért véget.

Az új lelkipásztorokat körülvették az üdvözlők, még táviratok is érkeztek, így a Tiszáninneni ref. egyházközség nevében Farkas püspök a következő üdvözlő sürgönyt küldte dr. Farkas Pálnak: „Elindulásodtól végeztig Isten legyen veled, Farkas püspök.”

### Az egyházzsolti ünnepélyek

A homokkerti egyházzsoltban este hat órakor dísztanácsülést tartottak, amelyen Kovács József lelkész és dr Balogh Sándor közművelődési tanácsnok, egyházzsolti főgondnok elnököltek. Dr Balogh Sándor főgondnok meleg szeretettel üdvözölte az új lelkészt, akit biztosított a hívek szeretetéről, odaadó ragaszkodásáról és minden munkájában a legmesszebbmenő támogatásáról.

Kovács József lelkész válaszában foglalkozott a mai világot mozgató szociális problémákkal, amelyeket az egyház beavatkozása nélkül nem is lehet megoldani.

A gyűlés énekkel és imával ért véget.

Mezey Béla lelkész tiszteletére este az egyházzsolt 250 terítékes vacsorát rendezett. Jellemző az egyházzsolti területen uralkodó nagy szeretetre az új lelkész iránt, hogy számos katolikus is megjelent a vacsorán, sőt nevükben Kiss László katolikus káplán szeretettel üdvözölte is Mezey Bélát és hangsúlyozta a két felekezet harmónikus együttműködésének szükségességét a szeretetmunka területén.

Üdvözlő beszédek hangzottak el a reformátusok részéről is, melyekre Mezey Béla lelkész meleg szeretettel válaszolt.

A csapókerti egyházzsolt is díszgyűlést tartott, amelyen üdvözölték dr Danesházy Sándort, az új lelkészt.

### 4-500 ki. ométeres se. ességjel repülőgépek

Zürich, július 24. A nemzetközi repülőnapon a legújabb típusú repülőgépek bemutatója során Udét vezérőrnagy bemutatta „Fieseler 156” jelzésű repülőgépet, mely valószínűleg a leglassabb a versenyrepülőgéptípusok között. A repülőgép óránként 40 kilométeres sebességgel képes a levegőben maradni Csaknem függőlegesen emelkedett a levegőbe és szállt le a földre. Henk-cég bemutatta legújabb típusú gépeit, amelyeknek sebessége meghaladja óránként az 500 km-t.



A négy új lelkész ünnepélyes beiktatása.

dr Farkas Pált, aki válaszában köszönetet mondott a távollévő Maklary Károly püspöknek, az egyházzsolti tanácsosoknak, majd elfoglalta az egyházzsolti vezető lelkipásztori székét. A tanácsülés az új lelkipásztort imádságával ért véget. Az egyházzsolti termet szintig megtöltötte az egyházzsolti közönsége.

### Az ünnepélyes presbiteri gyűlés

Délben, 12 órakor Uray Sándor h. lelkészelnök és Márk Endre udvari tanácsos elnökletével ünnepélyes presbiteri díszgyűlést tartottak, amelyen sok előkezőség jelent meg. Ott volt dr. Szász Imre esperes is.

Közéneke után Uray Sándor egyházzsolti főjegyző bibliát olvasott és imádkozott, majd Márk Endre megnyitotta az ülést.

Dr. Juhász Nagy Sándor felolvasta a gyöngéklédése miatt távolmaradni kényszerült dr. Vásáry István főgondnok nagyon szép üdvözlő levelét, mely-

egyház történelmének legfényesebb lapjára és kikivánczol abból a szűk körből is az egyetlen egyház életébe, mert nemesak nekünk, hanem az egész magyar egyetemes református egyháznak történelmi dátuma kell, hogy legyen ez a nap, amikor egyszerre négy református lelkipásztort iktattunk be.

— Hjú szolgatársak! Köszönt titeket az ünneplő presbiterium és ez a hatalmas nagy debreceni egyházközösség, köszönt titeket a templomépítő Debrecen.

Rövid időn belül négy új templomot épített a debreceni egyház és az általános öröm megkétszereződik, amikor négy új lelkipásztort a legünnepélyesebb formák között meghívás útján állítottunk szolgálatba.

Arra kérte az új lelkészeket, valósítsák meg a püspök ideálját: az imádkozó lelkipásztort. Ma már nem elég hitvánoknak és predikátornak lenni, hanem igazan lelkipásztornak kell lennetek. Menjete el a gyülekezet után a családi otthonokba, a műhelyekbe, a

hiszen engem, a minden tudomány, kiváló képességek nélkül való egyszerű tanítót a fényes lelkési állásba emeltek. (Zajos taps.)

Mezey Béla a négy új lelkész között szolgálatra legrégebb debreceni lelkész érintette a harctéren átszenvedett borzalmakat, mikor már 19 éves korában ezer halállal szemben vezette az emberek százait ütközetről, ütközetre. Most tízezer lelket bíztak rá. Hiszi, hogy Isten ad erőt, hogy itt is elölegezzé feladatát. Igéri, hogy nem hoz szügyent a debreceni lelkészi karra.

### Dr Szász Imre esperes a rossz emberekről

Uray Sándor h. lelkészelnök köszönetét fejezte ki dr Szász Imre esperesnek, aki eljött erre a fényes ünnepélyre.

Dr Szász Imre esperes nagyon szép beszédet mondott, melynek figyelemre méltó részei voltak:



## Tubarózsa...

Tubarózsa bimbó  
Fehér szirmok álma,  
Illatozó lelkünk...  
Mint a dalú válna  
Mint a szerelmünk,  
Remegne meg benne  
Mint a utolsó  
Istenhozzá lenne.

Tubarózsa bimbó...  
Álmok fehér szirma  
Tudom mi van hamvas  
Leveledre írva...  
Hamvas, fehér szirmok  
Az én sötét sorsom...  
Fedjétek el az én  
Fekete koporsóm.

Adorján Sándor.

## Az önbicászkodás

még soha se derítette fel az igazságát senkinek. De mindig elítéléssel fogadta mindenki az ilyen módon való elintézését a megoldásra váró ügyeknek. És az önbicászkodásnak még az a nagy ítká is megvan, hogy az, aki áldozata lesz az ilyen embertelen eljárásnak, sohasem kaphat elégtételt az önbicászkodóval szemben...

Hovatöbb egyre több és több ilyen szomorú hírről értesülünk. A napokban esküvője előtt lőtt le egy önbicászkodó valakit, míg a mai lapok másik hasonló esetről írnak...

Hát mi lesz a világból, ha ez így fog menni.

Itt nem élünk a fiatal, jogilag még kiforratlan tengerentúli világban. Mi jogállam vagyunk. Törvénytisztelő nemzet, ahol a vagyon- és életbiztonság olyan kincs, amelyért minden áldozatot meg kell hozni.

Minélünk nem divat fegyvert rántani és azzal elintézni azt, akivel szemben ügyünk van.

Mi mindig híresek voltunk arról, hogy jog- és igazságérzetünk fölött nem lehet úrrá a perc és pillanat döbbenetes elvakultsága.

Akinek baja van valakivel, ott a lövény.

A független magyar bíróság, ahol ki-ki érdeme szerint kapja meg tettének büntetését.

Nem magyar, nem emberi eljárás útszéki kutya módjára le-puffantani az embert. Nem fér össze a magyar lélekkel. Nem egyeztethető össze nemzeti önbicászkodással.

Hisszük, hogy a most jelentkező esetek kivételek, beteg emberek beteg cselekedetei voltak. Hisszük, hogy a mi egészséges, józan lelkületünk nem tűri még ezeket a szörványos eseteket sem.

Lovagias, bátor nemzet voltunk, vagyunk és maradunk összességünkben és külön-külön személyenként. Éppen ezért az önbicászkodást mélyen elítéljük és sajnáljuk azokat, akiknek már nincs más megoldás a lelkükben, csak az az elítélendő lépés, melytől egész emberi műveltségünk szörnyűlködéssel fordul el... (sz. r. i.)

**x VIDÉKRE ÉS HELYBEN 4 és 6 személyes modern kocsival, személyfuvarozást vállalok. Temetési s privát fuvarok óránként 3 pengő. Telefon: 4jel-nappal 34—37. Nádas.**

— Marconi-út a Vatikán városban. XI. Pius pápa rendelkezése a Vatikánvárosnak a négy főútvonal közül az egyiket Marconi-útnak nevezték el.

— A kikoszorózott legény furulyaszerenád mellett gyűjtött rá szerelmére a tanyát. Töttevénypusztán Halápi János gazdaleányt kikoszorózta. Inges Iván jómódú gazda leánya. A leány szombaton éjszaka más legénnyel tartotta eljegyzését. Éjszaka megjelent az ablak alatt Halápi János és furulyával szerenádolt a leánynak, közben pedig rágyújtotta a tanyát. A vendégek riadtan menekültek a jegypárral együtt, a kikoszorózott legény azonban — mintha mi sem történt volna — tovább fújta furulyáját. Ez úgy feldühítette a vendégsereget, hogy felholtra verték Halápi János és súlyos sérülésekkel szállították kórházba. A tanya teteje teljesen leégett.

— Az egyszerű munkásasszony megkeresztelte a legújabb olasz cirkálót. Már hírt adtunk Mussolininek arról a minden munkás számára nagy hatású gesztusról, mellyel a közelmúltban elkészült Vittorio Veneto legnagyobb olasz cirkálónak keresztanyai tisztsgére Bertuzzi Mária egyszerű munkásasszonyt, annak a munkásnak a feleségét kérte fel, aki a hajó munkái közben legjobban kitüntette magát a szorgalmával. A királyi díszemlényen az olasz uralkodó pár és királyi hercegek között foglalt helyet az egyszerű munkásasszony, aki fascista egyenruhában, az ünnepélyes egyházi áldás után a szokásos módon, pezsgővel megkeresztelte a hadihajót, majd megadta a jelt a vízrebocsátásra.

— Nem tisztességtelen verseny, ha a fűszerezés piperecikkét árusítanak. A drogisták az utóbbi időben sorozatos feljelentéseket adtak be a fűszerkereskedők ellen, mert megszegték a szabályrendeletet, amely előírja, hogy a fűszerezés hat óra után piperecikket nem árusíthatnak. Az elsőfokú bíróság marasztaló ítélete után a Kúria megváltoztatta az elsőfokú bíróságoknak az ítéletét és döntésében megállapította, hogy tisztességtelen versenyről nem lehet szó, mert olyan jelentéktelen árukat adtak el a fűszerezés, amivel nem okozhattak a drogériáknak komoly károkat.

— Renoválják a képviselőházat. A parlament nyári szabadsága alatt megkezdődött a renoválási munkálat. A kőkövekön hajtanak végre nagyobb javítási munkákat elsősorban. A szobrász és kőfaragó munkákra 40 ezer pengőt irányoztak elő, ez azonban csak kis hányadát fedezi az összes kiadásoknak. Sztranyavszky elnök utasítására a nyári szünet alatt modernizálják a villanyvezetékeket is. A fűtőtesteket a falakba süllyeszlik. Az altszói lakások között is több nedves és igen rossz állapotban van, ez is javításra kerül. A munkálatok az őszi ülészakra nyernek befejezést.

— Autóbaleset érte a honvédség főparancsnokát. A mezőkövesdi országúton vitéz Sónyi Hugó, a honvédség főparancsnokának autója összeütközött egy szekérrel, mely keresztben állott az úton. Az autó eleje és a szekér összetört. Vitéz Sónyi Hugó új autóra szállt át Budapestre. A karambolért a gondatlan szekeres a felelős.

— Megölte négyéves unokahugát a tízéves fiú, mert elrontotta a játékot. Kiskülfélegyházán Cseh Zsuzsanna négyéves kislány játszadozott unokatestvérével egy tízéves fiúval. Játékközben a kislány kiborította a homokot, melyet targoncával hordott a fiú. Összeveszték és a 10 éves fiú 13 késszurással megölte a leánykát.

— Modern pénzhamisító műhelyt lepleztek le. A fővárosban a Káldy u. egyik házában fűrdőszobájában villanyerőre berendezett pénzhamisító műhelyt rendezett be Róka László autószerelő és vadházastársa Pécsi Zsófia. Ezer darab hamis ötpengőst gyártottak már és hoztak forgalomba, amikor végre sikerült leleplezni. A hamisítványok ügyesek, ezüstöt is használtak fel a készítésnél.

x Vattay Margit táncintézetében augusztus hó negyedikén diáktanfolyam kezdődik, Kossuth uca 11.

— Szűz Mária és Illés próféta megjelenéséről és esodáiról beszélnek. Az északolaszországi Voltage falucska mellett hír szerint mindennap 3 és 5 óra között megjelenik a gyermekeknek Szűz Mária a mezőn. A kisleányok akik csak a helybeli tájszólást ismerik tökéletes olaszul adják vissza a látomás mondásait. A vizsgálat eredményéről még nem történt közlés. — A romániai Targoviste közelében Gura Vulcana faluban állítólag megjelent egy asszony előtt Illés próféta, akinek felszólítására kutat ásott azon a helyen. Bukaresti lapjelentés szerint egy béna, süketnéma gyermek, miután megürdülték a vízben, beszélni kezdett és hallását is visszanyerte, sőt kezének bénultsága is megszűnt.

x Széplő, májfolt ellen Rózsa arekenőcs a Jóna és Jóna drogériájából, Kossuth uca 6.

— Százezer holdas tőzegtelepet tárnak fel a kunsági mocsarak helyén. A kunsági ösmocsarak helyén, mivel a háború után a vadzizeket lecsapolták, felszínre kerültek a tőzegtelepek, melyeknek vastagsága néhol 5 méter. A tőz eget kézzel és gépek segítségével termelik ki és szárítják, mint a vályogot szokás. Kitünő tüzelőanyag. Két és fél pengőért adják mázsáját a tőzegnek, melynek fűtő ereje egy mázsa szénnel egyenlő. Több nagy gyár már tőzegtüzelésre rendezkedett be. Olesó és jó tüzelőanyag. A tőzeg bányászása jelenleg a keceli határban folyik.

— Amerikai magyar református lelkészcsereit valósítanak meg. Budapestre érkezett Harsányi László newyorki magyar református lelkész, akinek saját temploma és 7000 hive van. A lelkész elmondta, hogy a rokoni látogatáson kívül azért is jött Budapestre, mert szeretné megvalósítani a lelkészcsereit. Magyarországból küldenének ki református lelkészeket és ők pedig az amerikai magyaroknál működő lelkészeket küldenék időnként a magyar földre. Ezzel szoros kapcsolat lenne a magyar és amerikai magyar reformátusság között.

— Benkő Géza lett az új főispáni titkár. Fáy István főispán Uray Sándor dr főispáni titkárnak Budapestre történt áthelyezésével megüresedett főispáni titkári állásra ifj. dr Benkő Gézát nevezte ki titkárrá. Ifj. Benkő Géza rokonszenves modorával, szolgálatkészségével, tárgyismeretével minden tekintetben alkalmas a főispáni titkári teendőik ellátására. — Egyébként már hosszú idő óta a múltban is a főispáni hivatalban teljesített szolgálatot.

— Harmine százalékkal emeli előfizetési díját és példányonkénti árát a Győri Hírlap. Nem egyedül álló jelenség az, hogy a debreceni napilapok kénytelenek voltak felemelni előfizetési díjjaikat. Különösen a vidéki lapvállalatok folytatnak nagy küzdelmet a nehéz gazdasági helyzetben önjerejükre támaszkodva. A lapelőállításához szükséges anyag horribilis drágulása folytán most a Győri Hírlap 30 százalékkal emelte fel előfizetési és példányonkénti díját.

— Tizenéves leánynak gyermeke született. Vasárnap a Szeged mellett levő Sándorfalvára hívták ki a mentőket, ahol egy fiatal, 11 éves libapásztorlánykánál szülési fájdalomak léptek fel. A legfiatalabb anyát a mentőorvos felpakolta kocsijába s megindult vele a klinika felé. Az autóban azonban a 11 éves leány jól fejlett fiú gyermeknek adott életet. Mire beerkezett Szegedre a leányanya már olyan jól érezte magát, hogy a saját lábain ment fel a klinika felvételi irodájába. A sándorfalvi csendőrség erőlyes nyomonkutatást indított annak a kiderítésére, hogy ki a 11 éves anya gyermekének anyja.

— Áldott állapotban levő nő, ifjú anyák és többgyermekes asszonyok az enyhe természetű Ferenc József keserűvíznek már mérsékelt adagokban való használata is könnyű és híg ürülést, úgyszintén rendszeres gyomor- és bélműködést érnek el. A modern nőgyógyászat főképviselei a Ferenc József vizet igen sok esetben kipróbálták és azt kivétel nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalom nélkül hatónak találták. Az orvosok ajánlják.

## Titokzatos haláleset a Varga uccán

Titokzatos, hirtelen haláleset foglalkoztatja a debreceni rendőrséget.

Tegnap délelőtt Varga uca 27. szám alatt levő lakásán holtan találták özv. Krisztháber Gusztávné 50 éves nőt.

A holttestre

a házbéliek bukkantak rá, akiknek feltűnt, hogy özv. Krisztháber Gusztávné, aki máskor a kora reggeli órákban fel szokott kelni, még mindig nem mutatkozott. Behatoltak a lakásba, ahol megdermedt testtel, holtan találták a magánoson élő uriaszszonyt.

Nyomban értesítették a rendőrséget, ahonnan Miltényi Dezső detektív szállt ki dr Tolnay Lajos tisztiorvos társaságában. A haláleset okát nem sikerült megállapítani, de a rendőrség megindította a nyomozást olyan irányban, hogy nem-e nagymennyiségű altató bevétele okozta a szívbénulást az idős nőnél s öngyilkossági szándék, vagy véletlen szerencsétlenség esete forog-e fenn?

GÉPLEIRAS MASOLÁS HURAY, Iparkamara T: 17-93

## Földbérloői egyesületet alakítanak Debreczenben

Vasárnap a városi földbérloők a megyeházán Gaál Imre elnöklésével egyesületi alakuló közgyűlést tartottak. A kísérlet vitával kezdődött, hogy van-e egyáltalában szükség ilyen új egyesületre, amikor fennáll a földbérloők országos szövetsége. Dr Glaser Géza igazgató elmondta, hogy az országban 160.000 gazdbérloő van, érdekük, hogy az úrszorabérletek ellen küzdenek, mert eddig a sérelmeket csak Vásáry József tette szóvá a felsőházban. Dr Szekeres Endre az új egyesület szükségességét hangsúlyozta, utalt arra, hogy az országban a legeladódottabb gazdák Debreczenben vannak. Mint Romániában — mondta —, itt is meg kellett volna csinálni a földbértörvényt. Heves vita után kimondták, hogy az egyesületet megalakítják és megválasztották a vezetőséget és a választmányt. A vezetőség tagjai között nincs egyetlen földbérloő sem.

## Marconi után 300 millió lira maradt

Rómában felbontották Marconi végrendeletét. A végrendelet felbontásánál a rokonságon kívül megjelent az olasz kormány megbízottja is, mert az a hír volt elterjedve, hogy a végrendeletben nagyjelentőségű tudományos titkok vannak. Ez a hír azonban nem volt igaz. A féloldalas végrendelet csupán a magánvagyonáról intézkedett. A szakértők 300 millió lirára becsülik Marconi vagyonát. A teljes vagyon külföldön érték-papírokból van elhelyezve.

## Gyönyörű vándordíjat alapítottak, de még nem lett belőle vándordíj



A debreceni utitársaságnak egyik kedvelt tagja volt Szöllös Sándor, a kiváló sportlégió, aki egészen fiatalon 1930-ban meghalt. Barátainak köre elhatározta, emlékéit úgy őrizni meg, hogy szép vándordíjat alapítsanak. A szükséges összeget össze is adták és 500 pengőért gyönyörű ezüsterleget vásároltak.

A remekmű jelenleg dr. Sajó László-nál van letétben. A serleget 1935-ben vették meg s azóta készülgetnek rá, hogy kibocsássák a vándordíjat. A sportkörökben erősen találják is az időt, hogy vajjon mikor indul el útjára ez a vándordíj. Azon tanakodnak, hogy Nagyvárad, Kassa, Debrecen közötti vívó mérkőzésen kiadandó vándordíj legyen. Az eltelt egy, két év alatt azonban nem tudták az ügyet annyira előre vinni, hogy a vándordíjat kiadhassák. A sportkörök most kiváncsian várják, mi lesz a sorsa a vándordíjnak s mikor díszíti már valamelyik vívóklub helyiségét is.

x Dr Hegedűs Jenő és dr Hegedűs László ügyvédek irodájukat József kir. herceg uca 5. (Arany Bika bérház félemelet 5.) alá helyezték.

— Polgári állás a kiszolgált katonáknak Angliában. A konzervatív párt véd erebizottsága emlékiratot készített az angol hadsereg újjászervezéséről. Érdekes, hogy az emlékirat magasabb szintet javasol a különleges technikai képzéssel rendelkező katonák számára és intézkedést az irányban, hogy minden kiszolgált katonát megfelelő polgári állásba juttassanak.

— Harakiri után felakasztotta magát a fegyház kórházában. Magyar László osztopáni legényt négyévi fegyházra ítélték, mert agyonvert egy embert. Nem tudott belenyugodni a büntetésbe és ezért néhány nappal ezelőtt a kaposvári fegyházban felmetszette a hasát. Hétfőn egy óvatlan pillanatban a kórházban felakasztotta magát egy hordagyszíjával a viztartályra.

— Százmillió embert éhhalál fenyeget a Szovjetben. Lapjelentés szerint Szovjetországban százmillió embert éhhalál fenyeget. A termés teljesen elpusztult, 40 millió acre terület búzatermése teljesen elveszett, mert az aratási és termésgyűjtési tervezet esődött mondott. Mindezekért a bajokért az „ellenforradalmi ügynököket” hibáztatja a Szovjet.

— A színházi iroda jelenti: A Kamarai Színház igazgatósága felhívja az igentisztelt közönség figyelmét, hogy hétfő estére hirdett búcsúelőadás „Haláltánc” esütörtökön este lesz megtartva, mivel a színi szezon három nappal meg lett hosszabbítva. — **Kedden este Zilahy Lajos örökbeeső drámája, a „Hazajáró lélek van műsoron”** Ez a realiztikusan őszinte dráma a nagy ironiák egyik legjobb darabjai közé tartozik. Főszerepet Mágori Mária, míg a többi szerepeket a társulat legjobb erői játsszák. — **Szerdán este az utóbbi évek legnagyobb sikerű vígjátéka, az „Érettség”** kerül színpadra, olesó, ketten egy jeggyel előadásban. I.

— A sztrájk miatt megbénult a folyami hajózás Franciaországban. A franciaországi folyambajók az összes folyamokat és csatornákat eltorlaszolták hajóikkal. Nem használt a kormány felszólítása sem, hogy távolítsák el a torlaszokat. Hétfőn reggel már egyetlenegy folyón és csatornán sem lehetett fenntartani a hajózási forgalmat.

— Félmeztelen szatir garázdálkodása. A mezőesési nők körében nagy a riadalom. Napok óta félmeztelen szatir támadja meg őket Emőd és Szentistván határában. A férfi közönséget zúdít az előre menekülőkre, több esetben erőszakoskodott az útjába kerülő nőkkel. Megkövezte a mezőőr feleségét, mert nem adott neki enni. Egyik rejtékhelyét már ismerik és remélik, hogy kézrekerítik a valószínűleg elmeháborodott embert.

— Öngyilkos lett egy angol grófnő. Az angol felső arisztokráciának körülrajongott tagja volt a 34 éves Cardigan grófnő, aki rejtélyes körülmények közt öngyilkos lett. Az egyik előkelő londoni szálló hetedik emeletének az ablakából estélvi ruhában az uccára zuhant és szörnyethalt. Célzást tesznek arra, hogy az öngyilkosság hátterében egy nagy társasági botrány áll.

— Elítélték Anglia „önkéntes trónjelöltjét.” Anthony William Hall londoni lakos jogos trónjelöltnek tartja magát Angliában. Azt állítja, hogy VIII. Henrik király egyenes leszármazottja s a jelenlegi uralkodóhoz elleni támadásaival már gyakran kellett kínos feltűnést. Legutóbb a londoni Trafalgar Square szédületes forgalmának közzepén felállott egy székre és egyfontos bankjegyeket kínált eladásra, darabját egy pennyért. Ezen az „államkölesönkötvényen” ez áll: Fízetendő az Angol Bank által I. Anthony trónralépte után. A túldalol leírja családfáját. Emiatt család címen indult eljárás ellene. Azzal védekezett, hogy őt becsületes szándék vezette. A bíró egy fontsterlingre büntette.

— A szentbeszéd befejezése után ismét tartóztattak egy papot a németek. A német politikai rendőrség emberei a dahllemi Szent Anna templomban meghallgatták Niemöller Vilmost szentbeszédét és utána tartóztatták a papot, mert úgy találták, hogy beszédében megszegte a német állam iránti kötelezettségét. Vasárnap több helyen tartóztattak még le papokat. Ezekkel a tartóztatásokkal már hétszázötvenre emelkedett a fegyházba került krisztushívó papok száma.

— Tomboló vihar pusztította el Tirol gyümölestermését. Tirolban vasárnapra virradóra nagy vihar tombolt, olyan, amilyenre évtizedek óta nem volt példa. A tirol gyümölestermés majdnem teljesen elpusztult. A nagy vihar és felhőszakadás emberéletet is követelt áldozatul. Gosau mellett egy hídral megláztott az áradat és Sturminger mérnök felesége anyósa és sógora autójukkal a hídról a mélységbe zuhantak és szörnyethaltak.

— Megtalálták Petőfi legregőbb fényképét. Szombathelyen megtalálták Pajor Pál hagyatékában Petőfi legregőbb fényképét. Megvizsgálták és megállapították, hogy kétségtelen Petőfi ábrázolása.

x Ne vegyen cserépkályhát addig, míg meg nem tekintette Krisch kályhámester cserépkályha raktárát, ahol kitiűnő, tűzálló, szép és olesó cserépkályhák, kandallók vannak nagy választékban. Vállal minden e szakmába vágó munkát, Ispotály tér 1. sz. (Nagyállomásnál), telefon 12—18.

— A Csapó uccán a villamosba becsapott a villám. Tegnap délelben a Csapó uccán közlekedő 21-es villamosba becsapott a villám és kivágta a biztosítót. Pillanat alatt kialsadt a lámpák s kocsit meg kellett állítani. Néhány utas rémülten ugrott fel, de a villámcsapás következtében keletkezett hibát rövid idő alatt rendbehozták s a kocsit folytatta útját.

— Lelőttek egy gyereket a szekérről s bordáját törte. Pál László 11 éves gyereket, Oláh Károly uca 61. szám alatti lakost tegnap délután a városi téglagyár közelében 12 éves barátja játékból lelőtte a szekérről. Pál László a kerek alá került és bordatörést s több zúzódást szenvedett. A mentők súlyos állapotban a sebészeti klinikára szállították.

x Kevesebb ruhát kell csináltatni, ha a szövet szingyapjából készült, mert az évekig tart és mindig szép. Csak a szövet csinálója tudja garantálni, hogy a szövetben csak természetes szingyapj van. A magyar úricsaládok részére évek óta szállítja angolosan gyártott kiváló szövetek közvetlenül, ruhaként is első kézből a Trunkhabn posttögyár, Budapest, XI. Lenke út 117. szám. — Még ma kérje a szövetminták költség és kötelezettségmentes elküldését. Nem fog csalódni, hanem évekre szóló megtakarítást ér el. — A kollekcióban rengeteg elismerést is olvashat.

— Oldalba szúrta barátját. Bence János 56 éves napszámos, Nagycsere 103. szám alatti lakost a Vámospécsi úton a templom közelében K. József nevű barátja civakodás közben késével oldalba szúrta. A mentők részeltették első segélyben, majd könnyebb sérülésével a sebészeti klinikára szállították.

— Istentisztelet közben az Árpádtéri templom tornyába becsapott a villám. Vasárnap délelőtt istentisztelet közben az Árpádtéri templom tornyába becsapott a villám. Az áramot a villámhárító leveztette a földre s így az nem okozott semmi bajt, csupán a hangos dörrenéstől lett néhány nő rosszul. A közeli gyógyszerértárból erősítő szert hoztak s csakhamar jobban lettek és végig hallgatták az istentiszteletet.

## KÖZÉRDEKŰ LEVELEK

Igen tisztelt Szerkesztőség!

Kérjük szépen, szíveskedjék mint a »Debreczen« olvasóinak módot nyújtani, hogy kérelmünk megjelenhessék a lapban. Az egész kérelem nem más, minthogy az acesádi út kikövezett részét reparáltassa ki a polgármester úr az újjraépített Sámsoni út ócska anyagából, ami meg nem szükséges, hordassa ki a Csere szélébe az acesádi út továbbépítéséhez, hogy amit várunk egy évtizede, valósuljon meg s ne kelljen naponta kínozunk jószágainkat a szekér előtt, mikor a debreceniek számára életmet szállítunk házhoz és a piacra.

Ha az ócska köveket kihordatja a polgármester úr a Csere szélébe, ősszel - inségmunkában lerakathatja és nemesak a munkához jutottak dícsérik az elhatározását, hanem halára kötelezi a Csóka kaszálón keresztül vergődni alig tudó és e sorok közlését kéro

nagycserei gazdákat.

## ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Szilágyi János gazdálkodó, leánya Katalin. Boros István napszámos, fia János. Salánki Ferenc kocsis, fia Imre.

Eljegyzések: Fekete Ferenc napszámos—Nagy Erzsébet. Jági Lajos napszámos—Szabó Margit. Heinrich János—Sipos Erzsébet. Retezár Dezső cipész—Molnár Irma.

Halálozások: Kazán Julia rk. 6 éves Barcsatelep. Sebők Bálintné rk. 54 éves, Homok uca 58. Ihász Henrikné izr. 53 éves, Piac uca 10. özv. Bartha Jánosné, ref. 71 éves, Csillag uca 43 özv. Boros Józsefné, ref. 72 éves, Kar uca 34. özv. Szikszai Albertné ref. 82 éves, Homok uca 130. Bályi Imréné ref. 34 éves, Holap 79. Király László ref. 17 éves, Ebes 22. Fehér Ferenc ref. 25 éves, Hajdúböszörmény

## IDOJÁRÁS

Hazánkban a hajnalban érkezett felhőrendszer Kelet felé tovább vonult. Az Alföld egyes vidékein délelőtt igen kiadós zivatart okozott. Debreczenben 27 milliméter eső eszlelték. Az esti órákban az ország nyugati részében újabb borulás és eső volt. A hőmérséklet esésértéke a tegnapi naphoz képest az északnyugati megyékben lényegesen csökkent. Budapesten 30 C fokról 26 C fokra esett le.

Jóslás: Mérsékelt északnyugati szél, több helyen ismét záporosó, néhány helyen zivatar. A hőmérséklet alig változik.

— Megszökött egy lefogalt löszeres svéd gőzös. A constanzai kikötőben lefogaltak egy svéd gőzöst, mert loszert akart szállítani a spanyoloknak. A gőzös a kikötőből megszökött, de alig hagyta el a kikötőt, üldözőbe vették a torpedórombolók. Elfogták és visszavitték a kikötőbe.

— Három sertést agyoncsapott, két gyermeket megegetett a villám. A tegnapi nagy eső alkalmával a Ruyter uccán, a falóger közelébe, lecsapott a villám, két gyermek közelébe, akik sertést őriztek. A villám a három sertést agyonütötte, a két gyermek pedig kisebb égési sebekeket szenvedett.

— Leesett a padlásról egy 70 éves nő. Özv. Schor Gyözőné 70 éves asszony tegnap leesett a padlásról, két méter magasból. Kisebb zúzódásokat szenvedett. A mentők kötözték be sérüléseit.

## GYAKSZ ROVAT

Szikszay Albertné szül. Veress Vilma földbírtokos özvegye 82 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután öt órakor lesz a Köztemető 2. A számú ravatalozó terméből. Lakás: Homok uca 136. — Gebauer-cég rendezi.

Özv. Bartha Jánosné Boros Mária 72 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután három órakor lesz a 2. A. teremből, a ref. egyház szertartása szerinti ima után. Lakás: Csillag uca 43. — Csurka „Kegyelt” temetkezési vállalata, Dégentfeld tér 2. szám rendezi.

Köszönetnyilvánítás. Hálás köszönetet mondunk mindazon kedves barátoknak, ismerősöknek és kartársaknak, akik szeretett férjem, édesapám, testvérünk Sallay Gábor v. adóellenőr elhunytával bánatunkban részvételt voltak, ravatalára koszorút és virágot helyeztek. A gyászoló család.

# SPORT

## Az egész világ a Ferencváros remek győzelméről beszél

Bravó Ferencváros! — Ferencváros — Austria 6:1 (2:1). — A Ferencváros a döntőben

Bravó Ferencváros! Gratulálunk! Amit a zöld-fehér csapat vasárnap elért, világraszóló feegyvertény a labdarugásban s arra felfigyel mindenki: a tudás párosulva a magyar akarással s lelkesedéssel, csodát művelt, a bécsi 4:1-es vereséget Pesten nemcsak meg behozta a magyar csapat, hanem 6:1 arányban győzve kiverekedte a továbbjutást és a döntőben való részvételt.

Talán még sohasem fordult elő a labdarugásban, hogy egy ilyen dicsőséges feegyverténnyel harcolja ki bármely csapat a továbbjutást olyan világhírű ellenfél ellen, mint az Austria. De a Ferencváros sokszázézer magyar ember igaz örömeire megeselekedte; teljes elismerés a 11 ferencvárosi fiúnak: **bravó Ferencváros, ez igen, ez**

### teljesítmény... Gratulálunk.

Huszonegyezer néző előtt folyt le nagy melegben a mérkőzés. A 7. percben Kemény, majd a 25. percben Sárosi szerez gólt. A féldő végén Sindelar 2:1-re javít az Austriának.

A második féldőben a Ferencváros felőrölte a bécsi csapatot, mindent elsöprő támadások után. Kiss, majd Kemény lö gólt s ekkor már hozta a bécsi hátrányt a csapat, de van szív tovább küzdeni, tovább erősíteni és ekkor Sárosi, majd Toldi lö gólt és végül 6:1 arányban nyer a Fradi és kiverve az Austria (összesítve a két eredményt 7:5 arányban), továbbjutott és a közepurópai kupa döntőjébe került, ahol az olasz Lazzio lesz az ellenfele. S ha ilyenformában játszik, meg is nyerheti a kupát.

## Döntetlen Diósgyőrben — DVTK-ETO 1:1

Ötezer néző előtt folyt le a vidéki amatőröntő. A Győri ETO egyre jobban játszik. A DVTK esatódást keltett. Csak a négy hátvéd és Pécsi kapus a győrieknél vált ki, annál rosszabb volt a esatársor mindkét oldalon. A DVTK többet támadott, de a balszerencse is

üldözte, a győri csapat kevesebbet, de veszélyesebben támadott. A döntetlen végül is igazságos volt. A vezetőgölt sarokrugás után a győri csapat szerezte meg Balogh révén, a féldő végén Sindlik egyenlített.

## Kelet ifjúsága jól szerepelt Diósgyőrben

Kelet ifjúsági válogatott csapata Diósgyőrben Eszak ifjúsági válogatott ellen játszott és 4:3 arányban vereséget szenvedett. Egy góllal jobb volt Eszak ifjje. A vezetőgölt Kelet szerzi meg Vékony révén, de rövidesen kiegyenlített Eszak, majd a féldő végén Pethő révén újra vezet Kelet. A második féldőben egyenlített Eszak, majd jogosulatlan tizenegyesből vezet is, de Vékony egyenlített. Kévéssel a befejezés előtt nagy gólt lö Eszak s ezzel nyert. Keletben a legjobb Bihari hátvéd volt s Koritár kapus, akik bravurosan játszottak, de jót nyújtott Vékony is. — Megtefelelt volt Fülöp, Bobák III, de a többiek a vártnál sokkal gyengébb jätéket mutattak, különösen Gere, Pethő Balogh, Jacsó volt formán kívül. — Eszak ifi gárdája kiváló.

arányban. **A KELETI KERÜLET** atletikai bajnoksága második napján Aradi János DEAC jobb eredményei érdemelnek dicséretet.

**A DVSC víziló csapata** Miskolcon 5:3 arányban nyert a Miskolci Előre ellen.



**TERMÉNYTÖZSDE.**  
A búza és a rozs 40—50 fillérral olcsóbb.

A készrúpiacra a búza 50, a rozs 40, az árpa 25—50, a zab 10, a tengeri 25—30 fillért vesztett szombati árából.

Búza tiszavidéki 77 kg 20.45—20.75 78 kg 20.65—20.95, 79 kg 20.85—21.15 80 kilós 21.05—21.25. — Felcsőtiszai 77 kg 20.35—20.60, 78 kg 20.55—20.75 79 kg 20.75—21.00, 80 kg 21.00—21.20 rozs 19.60—19.80, takarmányárpa első rnedű 16.75—17.25, középminőségű 16.25—16.75, zab elsőrendű 18.10—18.20, középminőségű 17.90—18.10, — tengeri 11.55—11.75, korpá 11.50—11.60, nyolcas liszt 14.50—14.80 P.

**SERTÉSVÁSÁR.**  
A tegnapi napon megtartott sertés-vásárra felhajtottak 390 darab kövér-sertést, elkelt 386 darab. — Sovány sertést felhajtottak 509 darabot, elkelt 43 darab. Árak különként: hizlalóbeli nehéz sertés 90—93 fillér, közepnehéz 86—92 fillér, szedett nehéz sertés 84—90 fillér, közepnehéz 82—86 fillér, könnyű 76—82 fillér, soványkoca 85—95 fillér, süldő 95—110 fillér, húsértés 80—90 fillér különként, választott malac páronként 26—34 pengő. — Irányzat élénk.

**Országos vásárok**  
Július 27., kedd: Bicske, Dunavecse Nagypirit, Zirc.  
Július 28., szerda: Alsónémedi, Bicske, Nagymaros, Nyírlugos, Nyírmada, Zomba.

### A BUDAPESTI KERÜLET STAFETABAJNOKSÁGAT

Négyezer száz méteren a BBTE nyerte 42.8 mp. alatt, a MAC előtt 42.9 mp. A 4x400 méteres stafétát a MAC nyerte 3:19.6 mp. alatt a BBTE előtt. A 4x1500-as stafétát is a MAC nyerte 16:13.8 mp. országos rekord alatt. 2. UTE. Az 5000 méteres futásban csapathajónok az UTE 42 pont, egyénileg Kelen BBTE 15.09.2, második Esztergomi BESZKÁRT.

### BALMAZUJVÁROS

**BSC—Nádudvari SE 12:0 (3:0).**  
Bíró: dr Thurzó. Szépszámú közönség előtt lépte régi riválisát a BSC. A pontos passzokkal dolgozó Ujvárosiak teljesen felőrölték az ellenfelet. Góllövők: Forrai 4, Mozart 3, Jelinek 3, Békési és Martin öngól.

### IFJUSÁGI MÉRKŐZÉS A VASUTAS PÁLYÁN.

**DISE—Vargakerti FC 3:1.**  
A Vargakert lelkesedésével és tehetséges játékaival érte el ezt a minimális vereséget. — A DISE Barna Z. agilis vezetése mellett már komoly egyfittest képez, fair iskolajátékával győzte le neves ellenfelét. — A játékot kifogástalanul vezette: Genecy.

**A MAGYAR—LENGYEL** evezősversenyt a magyar csapat nyerte 8:1

# Gyöngyvér

REGÉNY

Írta: Székelyné, Bészler Anna

(21. folytatás.)

Feléseperedett a királyfi és az apja asszonyt keresett a fiának. Jöttek mindenfélől gazdag, nagy királyok, hozták a leányukat mutatónba, díszekedtek, alkudoztak. Az egyik azt mondta, hogy az országa hegyei ezüstből valók, a másik, hogy az ő földjén a folyó tejből, mézből van, a harmadik azt állította, hogy országában minden sátor színaranyból van kiverve. De Tüzkirály mindezt keveselte és a királyfi meg örült, hogy az apja nem választ asszonyt a számára.

Egy napon így szól a királyfi: — Elmegyek én magam és bejárom a nagyvilágot, talán úgy könnyebben megtalálom a leányt, aki méltó lesz hozzám.

Tüzkirály nem ellenkezett. Még ezen a napon leölette a selyemszörű üszöket, aranygyapjas birkákat és nagy lakomát rendezett a királyfi tiszteletére. Meghívták a lakomá-ra a vitézeket, a gazdagokat és meghívták a táltosokat, orvosokat, javasokat, regösöket és garabonciásokat is mind, csak egyetlen egy öreg táltost hagyott ki a királyfi. Erre haragudott igaz beszéde miatt. De a fehérbajú, ezüstsakállú, öreg táltos mégis eljött. Meghúzódt az ajtó mellett és onnan nézte, hogyan vigadoznak, mulatoznak a többiek.

Gyorsan üritgették a vendégek a serlegeket. A felszolgálók alig győzték hordozni a boros kannákat. Lár máztak, jóvendőt mondtak a gyémántlányról, ki majd felesége lesz a Tüzkirályfinak és olyan gazdag, hogy meg lehet venni fele vagyonán az egész világot.

Csak az ezüstsakállú hallgatott. Nézett maga elé.

Tüzkirályfi megtöftött egy arany serleget borral és kivágta az arany szőrű birka szívet és odavitte az ezüstsakállúhoz.

— Egyél-igylál, öregapám — kiáltta szíves szóval, és a táltos elvette az enni-innivalót.

Haragosan vonta össze a szemét a tüzkirály. Legszívesebben kikergette volna a vén táltost, de hát ha már reggel úgy is elmegy a fia, nem akar ezen az utolsó napon sem mi olyat tenni, amivel megrothatná annak kedvét. A királyfi nem vette észre apja rossz kedvét, megállt az öregember mellett és várta, míg az elfogyasztja az innivalót. A táltos megette a szívet és kiürítette a serleget és akkor halkán, hogy csak a királyfi hallotta, így szólt:

— Mindenféle jót mondanak neked a táltosok, jócsok, de egyiknek a szavában sem bízz meg édes fiam. Nem talárod te meg a lányt, akít keresel sem aranyországban, sem a gyémántvárosban. Messze van az a világ túlsó oldalán, még ott is a legeslegmesszebb lévő zugban. Jégország királyának leánya az, akít te szeretni tudnál. A Jégkirályleány is terölad álmodozik, téged vár. Jaj lesz, ha nem találsz rá, de még ezerszerre jajabb, ha megtalárod. Mert te megfogysz az ő hidegtségében, ő meg elég a te lán godtól. Örökké keresitek egymást és mégsem találjátok meg egymást soha.

Aranyruhás szolgálta közeledett s az öreg táltos elhallgatott. Mire a királyfi észrevette, eltűnt, mintha nyoma se lett volna.

Másnap reggel felnyergelték a gyémántszőrű lovat és a királyfi nekivágott a csillagok útjának. Hét aranyarut vitt magával és hét váltós gyémántpatkót a lovának. Mind elkopott, mire a Szalmahullajtó végére ért. Pedig ugyancsak messze volt még innen

a Göncöl szekere is. A királyfi arra számított, hogy talán jókedvében találja Göncöl apót, összebarátkozik vele. Az apó ügyis ráér, egész álló nap nincs semmi dolga, talán felveszi majd a szekerére, elviheti akár a világ végéig is. Amilyen gyorsan halad, estig visszatérhet az ég tetejére.

Amint ment, mendegélt, egyszer csak megszólal valaki mellette. A hangja éppen olyan volt, mint a darvak kiáltása.

— Hová megy Tüzkirályfi?

A legény, hogy jobban megnézi, ki szólította meg, akkor látja, hogy ez bizony a Darvak vezére.

— Nagy dologban járok — felelte —, messze útra megyek. Jégkirály országába akarok eljutni, mert feleségül veszem a Jégkirályleányt.

Erre a Darvak vezére olyan nagyot kiáltott, hogy csakúgy reszketett bele a megszámlálhatatlan sok csillag.

— Na te királyfi, sok ostobaságot hallottam már világtévo életben, de még ilyet nem. Hogy a Tüzkirály el akarja venni a Jégkirályleányt? Hát mi lenne ebből? Azután meg híret se hallotta senki annak a Jégkirálynak. Fordulj vissza Tüzkirályfi! Találsz te leányt hozzád illót közelebb is.

— Nekem csak a Jégkirály leánya kell — felelte a királyfi.

Letekintett a lábára, melyről már az utolsó aranyaru is lekopott és kikandikált abból az ujja.

Miért, miért nem, talán mert olyan tüzes szeme volt a Tüzkirályfinak, a Darvak vezére más hangon szólt.

— Talán mégis tudok érted tenni valamit.

Törte a fejét, azután nagyhangon szólította szolgáját, az Ebecsillagot.

— Eredj csak szögám, kérdezd meg a cimboráimat, nem tudják-e, hogy merre van az a Jégország? Nagyjára útjukban hátha látták?

Lohol az Ebecsillag, csak úgy úszik utána a fényes, nagy farka. Először a Juhászesillaghoz megyen.

— Azért küldött a gazdám, hogy mondd meg neki Juhászesillag, tudod-e, hogy merre van a Jégország.

(Folytatjuk.)

**HIRDETÉS:** Közhírré teszem, hogy az 1935. évben végzett kocsit- és járdaburkolási munkák költségeinek az érvényes 403—1935. bkgy. sz. burkolási szabályrendelet paragrafusában meghatározott módozatok szerinti ósz szállításra és a költségek 25 százaléknak az érdekelt ingatlan tulajdonosokra vonatkozó felosztása elkészült. A kivétel jelen hírdetés közzétételétől számított 15 napon át közzszemlére a városi műszaki ügyosztály 1-es sz. szobájában (Csapó ucca 33. ipariskola II. emelet) naponként 10—14 órák között kitétetett. Ezalatt az idő alatt az érdekeltet a kivétel ellen írásban észrevételeket adhatnak be. Az 1925 évben készült burkolatok mentén az alábbi felsorolt uccák ingatlan tulajdonosai vannak érdekelve: **kocsitút:** Attila tér Csapó, Egemalom, Eötvös ucca első szakasza a Rákóczi uccáig, Ferenc József út (Kossuth szobor körüli rész), Hatvan ucca, Kálvin tér, Kigyó ucca, Mácsai Sándor, Mester, Miklós, Pásti, Rákóczi uccák, Simonyi út és Magoss György tér, Vágóhid ucca (volt Diósgyözi út), Vár ucca. — **Járda:** Egemalom ucca, Ferenc József út (Kossuth szobor körüli rész), Kálvin tér, Pásti ucca, Péterfia ucca és a Magoss György tér, Poroszlai út, Rákóczi ucca Vár ucca. **Polgármester.**

# APROHIRDETÉSEK

## Levelezés

**Házasságokat**  
fársadalm minden rétegében gyorsan, eredményesen, diszkrétan közvetít. Pesti, Sas ucca 2. sz., telefon: 17-75. 1635

**Utolsó hét**  
már csak 31-ig tart a **hatóságilag engedélyezett végkiállítás 14190-1937 B. sz.** Ferenc József út 10. sz. a. Nagytemplom mellett lévő női és férfi divatárú üzletet megszüntetem. A raktáron levő árúkat nagyon mélyen leszállított áron árúsitom ki.

## Alkalmazást nyer férfi

**Kocsist,**  
nőtlen, berkosztot vidéki tanyára azonnali helyésre felveszek. — Cím a kiadóban. 496

**Megbízható**  
boltiszolga, kerékpárral azonnal felvétetik. — Rákóczi ucca 13. 1616

**Pékseghe**  
számolni és kerékpározni jól tudó nőten embert kihordónak felveszek. Kraszula, Kassa út 9. szám. 1609

**Perfekt**  
gyors- és gépiró ügyvéd jelöltet keresek. Cím a kiadóban. 1606

**Kifutó,**  
kerékpárral felvétetik. Autosyphon képviselő, Szent Anna ucca 5. sz. 1624

**Kifutófiú,**  
kerékpározni tudó — azonnal, vagy elsajátított felvétetik. Pozsonyi út 31. szám, sütőde. 1630

**Szülemunkára**  
segédek és varrónők felvétetnek. Ugyanott tanul. Altman, Miklós ucca 2. 1638

**Messenger Boy**  
cállalat, Sas ucca 2. sz. Fiatalemberket felvesz. Kerékpárral rendelkezők előnyben. —

**Csapos**  
felvétetik. Népfürdő vendéglőben. 1610

**Vendéglő**  
és söntés vezetésére szakképzett, intelligens üzletvezetőt felveszek. Ajánlatokat a kiadóba. „Szakember” jelígre.

**Kifutófiú**  
azonnal beléphet Mester ucca 50. 1643

**Kifutót**  
14—15 éveset felvesz fő szerződés. Mester ucca 5. szám. 1644

## Alkalmazást keres férfi

**Cséplést**  
keresek, helyben, vagy vidéken eredeti nyolcas Hoffner magánjáró garbitúra, Papp Imre, Csillag ucca 31. 1626

**Kerékpáros,**  
megbízható, kifutónak ajánlkozik. Nagy László, Késes ucca 26. 1610

## Alkalmazást nyer nő

**Tanuló lányt**  
felvesz. Hegedűs Kata kalapszalom, Arany Bika bérház, télemelet 5. 1621

**Középkorú**  
leányt, vagy asszonyt, ki a háztartás minden ágában jártas, tehén fejéshez is ért, házvezetőnőnek, augusztus hó elsejére felveszek. Fűvészkert ucca 13. 1623

**Önálló**  
főző mindenest, jó bizonyítvánnyal felveszek. Káldor, Széchenyi ucca 71 B. Jelenkezés délelőtt 11-ig, délután 5 órától. 1622

**Vidékre,**  
fix- és teljes ellátással irodára fiatal lányok kerestetnek. Teleki u. 94. sz., házfelügyelő. 1619

**Jól főző**  
mindenest azonnali belépésre, hosszú bizonyítvánnyal felveszek. Kossuth ucca 53. 1608

**Vasoduláló**  
kisasszony felvétetik, vidékre. Cím: Dapsi. 1605

**Virgona**  
fiacskámhoz temperamentumos, intelligens nő ajánlkozhatik. Külön szobája lesz, jobb fizetés. Fényképezőgép 61/2x9, kifogástalan magas áron veszek. Kulesár papirkereskedése. 1616

**Gyakornok**  
leány, vagy férfi, irodai munkára azonnal felvétetik. Biciklivel előnyben. Kövesi hírlapiroda, Teleki ucca 96. 1826

**Jömegjelenésű**  
intelligens kiszolgálónőt étkezdébe azonnal elhelyezek, Pesti, mas u. 2. szám. 1636

**Bejárónó**  
reggel 1 órai munkára jelentkeznek négy óra-akor, Egymalom ucca 7. 1641

**Kifutóleányt,**  
azonnalra, vagy elsajátított felveszek Goldmann fűszerkereskedő, Külsővásár tér 13. 1634

## Ajánlat

**Ciánosztasson**  
bizalommal — CSALA ciánzó vállalat, Rákóczi ucca 9., telefon 14-27 szám. 950 8 3.

**Aré-ráncsimító**  
tejnapolaj, egyénisége fejlettségének megfelelő arécsiszító, fejformájú strandsapkák, a Földes illatszertárban, Bikabérház.

**Poloskairtás**  
ciángázzal, zsisiktelelőnítést felelősséggel vállalom, Kiss Zoltán, Kigvó ucca 5. sz. 710 8 7.

**Fegyver-**  
javítóműhely, Ferenc József út 7. (Bika mellett). Havak Károly pus kaműves. 1604

**Eladás,**  
vétel, csere. Hálók, ebédlők, konyhák, irodaberendezések, szalonok, szőnyegek, rekamiék minden elképzeltet használt új ingóságok Degenfeld tér 6. 51+

**Gyári maradványban**  
legszébb ajándékok csoda oleson, dr Révész, Piac ucca 42. (Pannonia udvarban). 125 +

**Veszek. Eladók.**  
Cserélek! Használt bútort, Zalogjegyet, varrógépet, jégsekrényt, s mindenféle ingóságot, Barnáné, Csapó ucca 16. sz. Hivásra jövök. 49+

## Elelmiszer Itai

**Zamatos**  
ülletai bor, kisebb, nagyobb tételekben, literenként is kapható. — Bethlen ucca 44. 1391

## Teljes ellátás

**Kellemes lakás**  
finom koszt Hungária penzióban, szobák napokra és hónapokra. Ferenc József út 59. sz. Telefon: 23-39. szám. 949 8 1

## Nyarálás

**Hernádparti faluba**  
fizető vendégeket fogadok, napi teljes ellátás 2.50. Közeli kiránduló helyek, Tapolca Hámor Lillafüred, Dr Pap Béla, Berzék, Zemplén megye. 1006

**Ujhatán**  
egy-két szoba 2—4 személyre kiadó augusztus elsejére. Cím a kiadóban. 1469

## Oktatás

**Zongorázni**  
tanítok jazzeket, magyar nótákat, házhoz elmegek. Eötvös ucca 48. szám. 1310

**Bárki**  
tanulhat festőművészetet. Kezdek jelentkezése: Rákóczi ucca 19. sz. Különböző festmények eladók. 1601

## Hangszer

**Zongora,**  
jóhangú, bécsi gyártmányú, oleson eladó. Arany János ucca 2. sz. földszint 2. 1625

**Rövid zongora**  
bérbe kiadó. Gyermek-koesi oleson eladó. Gólya ucca 5. 1627

## Bútor

**Bútor**  
fényezett dióhálo, konyhaberendezés, gyümölcsösház eladó. Deák Ferenc ucca 10. szám, asztalonnál. 1519

**Bútorok,**  
használtak és egyéb ingóságok eladók. Ertekezhetni: Csapó ucca 17. sz., ügyvédi iroda ban. 1632

## Autó, motor kerékpár



## ZÜNDAPP

200 kbc. 990 P. Körzet-képviselő és lerakat **Király-nál**  
Royal-épület. Telefon 20-66

**Kerékpárokat**  
tökéletesen javít alkatrészt, gumit oleson behelyez. Nagy István, Széchenyi ucca 6. szám. 736 8 8

**„Nasch”**  
gyártmányú négyüléses személyautó, kifogástalan állapotban eladó. Kossuth ucca 54. 1001 v

**Teherautó**  
Plathó, jökarban levő, oleson eladó. Széchenyi ucca 62. sz. 1652

**Üzlet, műhely raktárhelyiség**

**Telep.**  
kifutó lekövető, iparvágánnyal, tűzifa, szén, épületi és építkezési anyagokra szóló engedéllyel bérbeadó. Iroda helyiség, két szin és teljes berendezés is bérbeadó. Cím a kiadóban. 1618

**Üzlethelyiség**  
Piac és Miklós ucca sarkán, oleson kiadó. Dó-0791

## Elveszett

**Elveszett**  
Nagyhegyesről 4 éves sötétpéj kancsíkó bal farán „B” bilyog. Megtalálóját, nyomra vezetője jutalomban részesül Török Bálint ucca 21. szám. 1653

## Atadó üzlet vendéglő

**Központban**  
legjobb helyen fűszerüzlet ház oleson eladó. Ertekezni lehet: Maróthy György ucca 2. szám. 1339 v

**Fűszerüzlet,**  
27 éves, forgalmas helyen, váratlan körülmény miatt azonnalra is kiadó. Vigkedvü ucca 24. szám. 1642

**Atadó**  
azonnal családi okok miatt cukorka és csomagolóüzlet, Szent Anna ucca 6. szám. 1648

## Kiadó lakás egyszobás

**Egyszobás,**  
komfortos lakás azonnalra kiadó. Mester u. 29. szám. 1612

## Kiadó lakás kétszobás

**Kiadó**  
kettő szoba, konyha, spájz, szeptember 1-ére. Vargakert, Közép ucca 12. szám. 1599

**Kétszobás**  
lakás kiadó. Mester u. 9. sz. alatt. Ertekezhetni Csapó ucca 17. szám, ügyvédi irodában. 1634

**Két szoba,**  
konyhából álló egyszerű udvari lakás, aug. elsejére kiadó. Tiszta, esendő udvar. Bethlen ucca 50. Ertekezhetni: a háztulajdonossal Maróthy György ucca 21. délután 2—3-ig. 1006 7. 28

## Kiadó lakás nagyobb

**Hatszobás**  
lakás, két fürdőszobával, kerttel, november elsejére kiadó. Kossuth ucca 39., házmaster. 1603

**Négyszobás,**  
összkomfortos, parkettás, újfestésű lakás, augusztusra kiadó. — Werbőczy ucca 12. 1619

## Lakást keres

**Szolíd férfi**  
bútorozott szobát keres esetleg kvártélyra is elmege magános nőhöz, vagy házaspárhoz is. — Ajánlatokat a lap kiadóba „Elseje” jelígre kérem. 1614

## Butorozott szoba

**Kulcsbejárati**  
csinos bútorozott szoba kiadó. Gólya ucca 8. 1332

**Különbéjárati**  
alkovos, fürdőszobás uccai szoba 1—2 úr részére, központban, Piac ucca 9. alatt kiadó. 1614

## Ingóságvétel

**Fürdőszoba-**  
berendezést, csakis kifogástalan állapotban levőt, (kádat, kályhát, mosdót, WC-t) esetleg külön-külön is keresek megvételre. Ajánlatokat a kiadóhivatal továbbít. 1919

**Keresek**  
bérbe egy billenő csillót és 100 méter iparvágányt. Cím a kiadóban. 1600

## Ingóság eladás

**Eladók**  
ötvenes egyengetőt, fűróval, ötvenes vastagsággalut, maró és csapológépet, bőséges kékkel. Monostorpályi út 70. szám. 1613

**Egy**  
gyermek sportkocsi eladó. Nagyvárud ucca 13. szám. 1631

**Üzleti berendezés és egy 10 kg-os mérleg súlyokkal oleson eladó.** Bíró Márton. 312. 7.31

## Gazdasági eszközök

**Üres**  
boroshordókat 300 literen felül veszek. — Bethlen ucca 44. 1391

**Használt**  
jó állapotban levő 50—80 literesig, szőlősajtót megvételre keresek. — Ajánlatot pontos ármegjelöléssel a kiadóhivatalba kérek „Szőlősajtó” jelígre leadni. 1425

**Egylovas**  
szekér és lótrágya van eladó. Széchenyi ucca 62. szám. 1651

**Boroshordók**  
jökaban levők eladók, Nap ucca 4., telefon: 12-83. szám. 1696

## Eladó házhely

**Közműves villatelkek!**  
25 éves adókedvezményvel, Simonyi ut mentén, megállóhoz közel rendkívül előnyös ár és fizetési feltételek mellett, esetleg kölcsön áavállalásával eladók — Felvilágosítást ad: délután 5—7 óráig dr. Csányi Farkas Attila ügyvéd, Werbőczy utca 12. 1575, vv

## Eladó ház

**Csapó ucca 100.**  
szám alatti üzletes ház eladó. Ertekezni a tulajdonossal. 1617

**Mester ucca 9.**  
és Poroszlay út 19. számú házak eladók. Ertekezhetni a tulajdonosnál, Csapó ucca 17. sz., ügyvédi irodában. 1633

## Földbérlet

**28 hold**  
tanyásbirtok Debrecen és Hajdúszoboszló határában, kövesút mellett bérbeadó. Ertekezni lehet: Gépirótaxi. (Gambrinus átjáró). 1301

## Eladó föld

**Eladó**  
H. Szoboszlón a fürdő közvetlen közelében a „Bánom” szőlőkertben, az ORTE gyógyházzal szemben, 200 négyszögletű szőlőföld. Ertekezni lehet: özv. Ludmann Elemérnél, Hajdúszoboszlón, V. tized, Luther utca 2. szám. 674 vv

**Eladó**  
2 hold föld Perec dűlő 41. szám. Ertekezni Veres ucca 26. szám 1446

## Eladó állatok

**Pedigres**  
komondor kölyök 30—50 pengőig kaphatók, dr Pap Béla Berzék, Zemplén megye. 1007

**Eladó**  
3 angol hízó, súlya 4 mázsa, vámospécsi sorompó. 1639

**Mangalica-**  
süldők, tenyésztésre, s hizlalásra kiválóan alkalmasak, eladók. — Bathhány ucca 18. 1629

**Felelős szerkesztő:**  
PÁLFY JÓZSEF.  
Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt., kiadása.